

## Un año de relaciones

### INVITADO DE EXCEPCION A LAS MANIOBRAS NAVALES

HA transcurrido un año desde que se efectuó la alianza entre Franco y el gobierno norteamericano. Con este motivo, los comentaristas oficiales de uno y otro lado han hecho una especie de balance que, naturalmente, señala el mejor de los éxitos. Coincide en esto incluso el *Times* norteamericano, aunque al finalizar su comentario, acerca de las buenas relaciones existentes, y de la ayuda prestada al franquismo, explica:

«Sin embargo, los dos gobiernos afirman que aún pasará algún tiempo antes de que se perciban los efectos beneficiosos de esta alianza a un país tan extenso como España.»

La aclaración no deja de ser significativa, pues el entusiasmo que se observa alrededor de Franco, no es compartido, ni mucho menos, por la población en general, la cual ve esfumarse los millones de dólares que rindan provecho alguno. Ocurre aquí exactamente como en China, o sea que mientras la agricultura, la industria y la economía en general se encuentran en estado crítico y no puede resolver sus problemas acuciantes, el equipo político falangista y ultrarreactario absorbe todos los créditos.

Pero los magnates norteamericanos, tan cortos de vista como los jefes militares del Pentágono, siguen abriendo la bolsa con la esperanza de que el pueblo español aceptará sumisamente su primacía o su monopolio financiero, conseguido mediante comisiones y engaños. Aventurado es el programa, máxime cuando se acompaña de planes militares que, por lo menos, pueden llamarse inquietantes.

El anuncio del secretario norteamericano de Estado acerca de los depósitos de armas atómicas, basta, a pesar de la rectificación, para justificar la inquietud. Pero hoy aparecen nuevos motivos de inquietud, de alarma inclusive, ante los repetidos viajes militares y actividades de conjunto. Al envío de oficiales españoles a los campos de instrucción norteamericanos en Alemania, han sucedido otros hacia escuelas de los Estados Uni-

## LA SEQUIA A través de las fronteras

### repercute en las cosechas y en la producción eléctrica EL PUEBLO, LAS CIENCIAS Y LA CULTURA en el mundo totalitario

MADRID. — Días pasados, la temperatura subió en la capital a 30 grados, pero de Córdoba comunican que allí subió hasta 38 a la sombra, después de quince días de incandescente calor. Los manantiales se han secado en su mayoría, los campos están resecos y los labradores se muestran alarmados.

En Jaén, donde llevan seis meses de sequía esta ha dejado sin trabajo a unas 30.000 personas.

En la última semana los embalses perdieron 193 millones de metros cúbicos por lo cual bajaron a 2.345 o sea el 23 % de su capacidad total (10.127 millones). Las reservas de energía eléctrica perdieron 637 millones de kw/h y quedaron en 5821 o sea el 18 % del total de posibilidades.

Los pantanos del Norte, del Pirineo Oriental y del Ebro tienen todavía el 50 o el 55 % de su capacidad, pero los del Duero están en el 36 %, los del Sur y el Guadalquivir en el 10, los del Tago en el 11, los de Júcar en el 4 y los del Júcar y el Segura en el 3 %.

Esta actitud abiertamente destructiva no es la observada por la URSS, modelo de los totalitarismos actuales. No porque se deje de suprimir a un buen número de hombres de ciencia y artistas — cuando según las concepciones oficiales del momento, ejecutan mal su labor u orientan sus esfuerzos hacia valores no aceptados por el Estado —, sino que, considerando la importancia de las imponentes sanciones. La inteligencia totalitaria tiene, en caso de docilidad y de éxito, derecho a las mejores atenciones materiales: honores, medallas por millares y millones de rublos, la consagración de toda carrera bien cumplida. Las depuraciones no constituyen sino el reverso de la medalla.

¿Son merecidos esos privilegios? ¿Se encuentran esos castigos? ¿Se encuentran, acaso, la inteligencia soviética — la más numerosa, tal vez, del mundo, y con frecuencia la más envidiada por el extranjero — a la altura de la brillante reputación que en todas partes se le concede?

La cuestión es, desde luego, demasiado compleja para poder responder a ella con un sí o un no. Contentémonos, pues, por el instante, con definir las relaciones que unen, en Rusia, China y los demás Estados totalitarios, el saber y el poder. En estos países, el conocimiento que la explicación de los éxitos y las profundas lagunas de la cultura dirigida: de una parte, éxitos espectaculares y evidentes para todos, puestos de relieve por una propaganda ensordecedora; de otra parte, lagunas, de las que se hacen eco, por ejemplo, los recientes informes oficiales que comprueban, en la URSS, el hundimiento de las teorías biológicas y de su escuela, con consecuencias económicas sumamente graves para el conjunto del país.

En líneas generales, los enigmas de la cultura dirigida son los siguientes: ¿quién dirige, como y para qué? La primera cuestión es la del motor político — y no sólo del control o de la censura política — que podrá dar a la cultura un impulso positivo. La segunda cuestión es la de los medios organizadores o, según los stalinianos dicen, la de las correas de transmisión. La tercera puede interpretarse co-

## El cardenal Segura no está de acuerdo con los teólogos falangistas

SEVILLA (OPE). — El doctor García Rodríguez, profesor de teología, publicó un libro titulado «La teología de la política», dedicado «exclusivamente a la orientación de los camaradas de Falange», según declaración de su autor.

Esta obra, fué condenada en mayo último por el cardenal Segura, en una larga admonición que declaraba a dicho teólogo «indigno de ostentar el título de doctor en ciencias eclesiales» y condenaba su obra en los términos siguientes:

«Venimos en condenar, como por la presente condenamos, para nuestra archidiócesis, la referida obra «La teología de la política», del señor García Rodríguez, agregando la prohibición de retener la referida obra, asimismo, bajo pecado mortal, impidiendo la obligación de entregar los ejemplares en nuestra secretaría de cámara.»

El libro del teólogo falangista contiene afirmaciones muy curiosas, como son las siguientes:

«El modo de ser falangista, como la gracia santificante, conduce a la santidad.»

«El modo de ser falangista, como la gracia habitual, es prenda de gloria.»

«El que no tiene el modo de ser falangista no vive en la vida de Cristo.»

«El que es más falangista participa más de la gracia de Dios, de la divina filiación.»

«Los verdaderos falangistas están confirmados en gracia y tienen conciencia de su filiación divina.»

«La patria es una unidad de destino para realizar en el mundo lo sociedad trinitaria.»

«La patria es la asociación de los fieles cristianos para conseguir la felicidad temporal y eterna, a través de la familia y el sindicato en un quehacer comunitario.»

«El Estado y la Iglesia tienen un fin único sobrenatural y absoluto.»

«Es falso que la patria sea una sociedad meramente natural y para la realización de fines temporales y terrenos.»

«La Falange está edificada sobre Cristo.»

«Somos forjadores de la unidad de la Iglesia y del imperio de Cristo.»

«El patriotismo que propugna la Falange nos transforma en Cristo.»

«La diferencia entre la política falangista y la del cielo es puramente accidental.»

«En la Iglesia hay una doble potestad: la sacerdotal, que se continúa en el sacerdocio, y la civil, que se continúa en los laicos civiles.»

«El sacerdocio debe admitir la existencia de otra jerarquía dentro de la Iglesia, al frente del elemento humano.»

«El Estado debe ser el custodio de esta ley (la divina) porque toda su potestad la ha recibido de Cristo, a quien continúa en el gobierno político de su Cuerpo místico.»

Todas estas afirmaciones, y otras muchas más, han sido impugnadas por el cardenal Segura, para quien todo esto son desvaríos «que no merecen otra cosa que el más profundo desprecio», pero considerando que «tamaños desatinos» rozan el dogma católico, se considera obligado a censurarlos «como próximos a la herejía.»

## La delicada situación en que se encuentra la industria textil

EL diario «La Tribune de Genève» ha publicado, en su sección de Economía y Finanzas, una crónica de su correspondiente en Madrid que dice lo siguiente:

«Según las estadísticas de la producción textil mundial, España ocupa el octavo lugar después de Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, India, Japón e Italia. El número de personas que viven gracias a este ramo de la actividad en la Península Ibérica es de un millón, y las distintas materias primas que transforma anualmente esta industria tienen un valor total de 12.900 millones de pesetas.»

«El número de empresas que fabrican tejidos de lana es de 3.600; de algodón, 3.500 y 3.000 de las restantes fibras, naturales o artificiales. En el país existen 2.800 talleres de confección para la venta al por mayor; 6.600 para la venta al detalle; el número de los sastres suman unos 20.000 y hay unos 72.000 almoores diversos que se dedican a la venta de productos textiles.»

«Estas cifras, si bien nos demuestran que España no es ya una de las primeras figuras de esta industria — y su decadencia data de fines del siglo anterior, es decir, que fue consecuencia de la pérdida de lo que le quedaba de sus vastos territorios en ultramar — y que no trabaja, por decirlo así más que para sus necesidades interiores y no exporta sino productos semiacabados, dan también una idea de la gran importancia que obtiene el ramo textil en el conjunto de la economía nacional. Por otra parte, sus problemas interesan tanto a las autoridades, por cuanto en el curso de los últimos años ha sido este sector económico íbero el que más frecuentemente ha conocido grandes dificultades.»

«De quinientos años a esta parte, es decir, después de haberse desencadenado la guerra civil, el país ha sufrido terribles dificultades económicas. El poder adquisitivo de los consumidores nacionales ha bajado sensiblemente, y durante mucho tiempo de imposible importar nuevas máquinas y materias primas; las exportaciones eran prácticamente inexistentes y, en ocasiones, fué preciso recurrir a métodos anticuados y antieconómicos para obtener la producción.»

«Sin embargo, en estos últimos años, las fábricas, que durante cierto tiempo trabajaron a un ritmo más lento, han logrado obtener ya una producción muy elevada. Pero por desgracia, el consumo nacional de productos textiles continúa relativamente bajo y al mismo tiempo las exportaciones se han reducido mucho. Las cifras que a continuación se ci-

## PROBLEMAS ORGANICOS NUESTROS COMICIOS

DE LA ASAMBLEA por Liberto LUZAGA

UN cuando con harta frecuencia se ha dicho y repetido que la asamblea general es soberana, creo necesario insistir, sobre el particular, pues hay quienes menosprecian o simplemente este género de reuniones, diciendo, con envidia, que en ellas se pierde el tiempo.

Esa afirmación carece de lógica y de sentido libertario, pues la asamblea general constituye el único medio que permite la intervención directa de los afiliados en todos los problemas orgánicos — mientras que, en la práctica del absentismo se perpetúan los errores y se da pie a que la mayoría de las cosas se hagan a espaldas de la base, trayendo, como consecuencia, la acentuación creciente del centralismo.

Menospreciar la asamblea general equivale a hacer de menos a los afiliados, los cuales, frente a esa corriente de renuncia que amenaza convertirse en norma, deben reaccionar energicamente y sin tardanza. Hay que tener en todo momento presente que, en el curso de una asamblea, el afiliado puede y debe participar en la discusión, elaboración y adopción de acuerdos — apoyando con su voto, en el caso de no disponer de otros recursos, la proposición que mejor interprete sus deseos e inquietudes, cuando no pueda llegarse a la unanimidad —. Asimismo, el afiliado puede intervenir en la designación de cargos y, de igual modo, pedir responsabilidades y hasta sancionar, si fuere preciso, a los miembros de los comités o directores de nuestra prensa, en la medida en que éstos hicieran uso abusivo de la función delegada. Igualmente, los demás asambleístas pueden designarle para integrar la mesa de discusión o depositar en él su confianza para el desempeño de cualquier actividad orgánica.

Creo, además, de necesidad señalar que la misión más importante a cumplir por la asamblea general de afiliados, debe consistir, según mi criterio, en el examen o estudio de cuanto puede hacerse directamente en el aspecto local y con los propios medios de los compañeros que componen la federación local, encargándose, personalmente de ciertas actividades específicas los individuos que lo deseen o contando con uno o varios grupos o comisiones: 1) la organización de cursos, charlas, conferencias y exposiciones; 2) poner en marcha y asegurar el funcionamiento de una escuela de militantes o de un ateneo

## LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

Concurso de matarifes

En Madrid se ha celebrado un concurso organizado por el sindicato de la Ganadería falangista, o sindicato vertical de la Ganadería, como se quiera. Porque en punto a «ganado» el encamisado de azul, es de muchísimo cuidado.

La prueba consistió en el sacrificio, desuello, desvisceración y preparación de una res, puntuando tanto el tiempo empleado como la perfección en el trabajo y el estado en que quedaba la piel.

Esto último, tiene importancia. Porque la piel habría de quedar en estado que tuviese un valor comercial, y no como la de los trabajadores, que con veintidós pesetas de jornal, la tienen bastante arrugada.

El concurso lo ha ganado un tal Manuel Iglesias que representará a Madrid en un concurso al que asistirán matarifes de toda la piel del toro.

Si en vez de tratarse de destripadores, se hubiera tratado de apusarse sobre un millón de cadáveres — entre ellos los de diez y siete sacerdotes falangistas — entonces no hubiera habido necesidad de concurso. Porque ya está Cavallales sentado en el trono y es campeón de todas las categorías. En el Año de la Victoria de los Suellos Múltiples y de la chupotte-rancia falangista número tantos.

— Escribe «Arriba»: «Se inaugura en Brunete a una clínica de urgencia». Para «Arriba» y en «Brunete» la que tuvieron en 1937 los camisas negras de Mussolini y los fasciosos en correr perseguidos por los soldados de la República.

— Ahora es «La Gaceta», la que suministra un «retal» para mi sección: «Los militares turcos han de quitar grasas» y «Los eminentísimos ganaderos españoles firmantes de una famosa Carta, no...»

— Más títulos: «Cada cinco segundos aterriza o despega un avión en algún punto del mundo». Y cada cinco segundos, varios millones de ciudadanos españoles maldiven al régimen implantado gracias a Hitler y a Mussolini, y a quienes lo representan.

— A los muchos títulos de «Cavallales», ha venido a sumarse otro. El de «Príncipe de la Victoria y de la Paz» que le han concedido los falangistas de Motril. Pero como que al hombrecito, le interesa más la moneda que los simples honores, el Ayuntamiento de la citada ciudad, ha acordado concederle la Medalla de Oro.

EMILITO.

## La sucesión monárquica

M. Cianfara, corresponsal en Madrid del «New York Time», escribe: «La semana pasada, don Juan envió al general Franco una carta que le entregó personalmente un mensajero del pretendiente y en la que se pedía al jefe del Estado español que llegara a un acuerdo aceptable que asegurara la restauración de la monarquía después de la muerte del dictador.»

«Hay que consignar que el príncipe Juan Carlos ha cursado hasta ahora sus estudios en un internado particular de San Sebastián, con profesores seculares escogidos por el general Franco. Don Juan se proponía enviar este mes a Juan Carlos a la Universidad de Lovaina, y según se dice, el dictador español advirtió a don Juan que el llevar a cabo dicho proyecto supondría «arrostrar las consecuencias» que de tal actitud se derivaran, dando así a entender que podría darse el caso de que Juan Carlos no fuera ya considerado como posible sucesor del general Franco.»

## MI CUARTO A ESPADAS

5. - Acuerdo mayoritario o libre acuerdo por ILDEFONSO

Dios me puso sobre vuestra ciudad como al tábano sobre la grupa de un noble bruto: PARRICARLE Y TENERLE DESPIERTE. SOCRAATES.

LOS libertarios — particularmente los anarquistas — nos caracterizamos por nuestro rechazo frontal de todo signo u hecho coercitivo y por nuestra concepción de lo social totalmente ajena y rebelde a toda imposición, sea ésta de no importa qué género y alcance, pro venga del Estado, de la sociedad en sí o de no importa qué organización, aunque se diga inconformista.

Sociables somos. Pero atribuimos a la sociedad nueva ciertas bases de convivencia establecidas por un común acuerdo entre sus participantes, partiendo de un principio de libre experimentación abierto a todas las tentativas y a todos los ensayos de signo antiautoritario.

Declaramos que nuestras ideas se afirman en un afán de superación humana y que sólo puede plasmarse este afán mediante el libre desarrollo de las voliciones individuales, emuladas mutuamente por una natural correspondencia de repercusión sugestiva; y en el mismo proceso se hallan las fracciones colectivas, creadas jamás forzada — lograda mediante común entendimiento — no impuesta mediante la ley o en virtud de supuestas «necesidades» del conjunto, como «imponderable» opositor a toda iniciativa libre.

Arranca de esta concepción la idea del federalismo, utilizado éste como método regulador de relaciones entre fracciones diversas y autónomas. Y es éste y no otro, el procedimiento preconizado — aunque no siempre puesto en práctica — por las organizaciones libertarias.

El federalismo — herramienta de una idea o de un sistema después de ser idea — es interpretado y aplicado en formas diversas por los libertarios y por los autoritarios inclusive. Todo depende del «pacto federal» establecido y de la idea a la que el federalismo sirve. Y del grado de independencia o de autonomía acordado o concebido a cada fracción federada. Practican el federalismo gubernamental algunos países, federalismo regulado por un pacto de tipo federal afirmado en una Constitución y en su corolario de leyes. Como ciertas organizaciones en sus estatutos y «acuerdos» respectivos. De Estado a Estado, o de provincia a provincia (la división es convencional) dentro de un país en el que se hallan federados Estados diversos dependientes no obstante de un Estado central.

## Socialistas condenados

MADRID (OPE). — Hace varios meses fueron detenidos en Madrid ocho empleados de Correos y Telégrafos a quienes parece ser que se acusaba de actividades sindicales adscritas a la organización clandestina del partido socialista.

La sentencia ha sido de cinco años para el cartero José Santos Pérez, de dos años para Rafael Medel y de uno para los seis restantes: José Fernández Villanueva, Agapito González Cuidado, Ramiro Benito Rodríguez, Emilio Arocena García, Vicente Carlos Roca y Rafael García Vergara.

## La tuberculosis en España

MADRID (OPE). — Se está celebrando la Conferencia Internacional Antituberculosa y aprovechando la presencia del doctor Waksmann, descubridor de la estreptomicina, se ha inaugurado en Aranjuez la primera fábrica española de este producto.

En la sesión inaugural de dicha Conferencia, el ministro Blas Pérez resaltó el retroceso de la tuberculosis y lo atribuyó al régimen franquista, cuando todo el mundo sabe que es un fenómeno general en todos los países, sobre todo desde el descubrimiento de ciertos antibióticos.

Lo que el régimen puede atribuirse con razón es la extensión que la tuberculosis alcanzó en España, sobre todo en los primeros años de la década 1940-50, por efecto de los focos carcelarios, de los campos de concentración y batallones de trabajadores y de la desnutrición general de la población.

Esto es lo que obligó al gobierno franquista a preocuparse por la terrible plaga, en un esfuerzo que al cabo de catorce años puede resumirse oficialmente así: el presupuesto del Patronato antituberculoso, que

## ACTUALIDAD GRAFICA



## Reparto de sopa

Con motivo de una de estas fiestas nacionales de sangrienta y trágica recordación, Cavallales ha procedido al reparto de sopa a algunos de sus corresponsales.

Así, por ejemplo, a Gainsbourg se ha tocado la Gran Cruz de la Orden de Cisneros, y a Tovar, el nazí, la Gran Cruz de la Orden Civil de Alfonso X el Sabio. En cambio, otro falangista se ha tenido que contentar con una «Cruz sencilla de caballero».

Bien es verdad que se trata de un modesto «don Juan Bautista Cebolla». A éste le dan también su cucharadita de sopa de «cebolla»...

## Cajón de sastre

Según «ABC», «el cáncer es un parásito». ¡Hay que ver! ¡Y qué mala fama le ponen a uno! ¡Cualquier día se le ocurre a algún «cabecista» que el «cáncer» es un «caudillo» y entonces, el cáncer protestará sin duda alguna.

Otro telegrama de «ABC»: «Adoquines gallegos para Las Palmas». Así es la vida. No todos los «adoquines» gallegos han de ir al Pardo...



# HECHOS LAMENTABLES

**A** PESAR de que nuestra época es distinta por los adelantos científicos, lo que se traduce en una baja sensibilidad de la mortalidad — principalmente en lo que a la infancia se refiere — y a pesar también que todo parece envejecido para procurar a esta infancia una existencia y unas atenciones esmeradas, ocurren muy a menudo hechos reveladores de tal aberración mental y moral de quienes los ejecutan, si se tuviera la curiosidad de establecer un balance, resultaría un estrepitoso fracaso social.

En el aspecto colectivo la irresponsabilidad es manifiesta. La densidad demográfica de nuestro planeta aumenta constantemente sin que nadie se preocupe de hallar soluciones viables a los graves problemas que el hecho plantea. Estimular a los adultos a procrear para que aumente la población del país, es la política invariable que, con mejor o peor suerte, siguen todos los gobiernos. Los niños, qué duda cabe, no han sido hechos para sufrir las consecuencias del estado de cosas que el hecho conlleva. En primer lugar se ven amontonados en viviendas inadecuadas. Luego se encuentran en las escuelas en las mismas condiciones y a pesar de que existe el elemento suficiente y competente para dedicarse a la enseñanza, ninguna labor positiva y eficiente es posible realizar. Por lo menos las posibilidades quedan seriamente minimizadas. Incluso en España, cuyos métodos de enseñanza se caracterizan en otros tiempos por aquello de « la letra con sangre entra » se vanaglorian actualmente de poseer suficientes y bien preparados maestros, pero no tienen lugares donde ejercer su profesión con lo que ellos, y buena cantidad de niños, permanecen en constantes vacaciones. Es la consecuencia directa y lamentable de la desidia administrativa y del aumento de población. Poco tiene en cuenta esa previsión elemental que tiene en su administración el adepto más ignorante y que tan gráficamente queda reflejada en aquel adagio aragonés que así reza: « antes de comprar cabras hay que tener cerral, y antes de burro ramal ».

En el aspecto particular la situación es no más brillante y aquí sí que se producen casos horribos que denotan irresponsabilidad total, fanatismo ciego, morbosidad de instintos e ignorancia supina. A éstos es a los que queremos dedicar nuestro comentario al iniciar este artículo, pero de una cosa a otra morir se nos va haciendo demasiado extenso y habremos de conformarnos con dar de ellos una somera referencia.

Hemos tomado un diario cualquiera, de esos que precisamente no están especializados en el relato de fechorías y sucesos, y leemos de vez en cuando títulos relativos a la trágica suerte de la infancia nos ha producido un escalofrío. He aquí algunos de ellos recogidos en dos días sucesivos:

« Los padres de la niña Joëlle Debry, pertenecientes a la secta « Témoins du Christ », han sido procesados por haber dejado morir a su hija por falta de cuidados ». Es un hecho éste imputable al fanatismo religioso que no tiene calificativo en nuestros tiempos. « Un niño de seis meses muere a consecuencia del abandono en que lo tenían sus padres ».

« Una mujer es condenada a cinco años de cárcel por haber martirizado a una de sus hijas de cinco años de edad ».

« Una muchacha de 14 años ha desaparecido del domicilio de sus padres ».

« Un niño de cinco años ha sido raptado ».

« Una niña que se supone tiene 8 meses ha sido encontrada abandonada en una iglesia », etc., etc. La lectura de esos simples títulos nos parece que es lo suficiente edificante, puesto que denota una intensidad en los hechos bastantes pronunciada al haberse producido todos ellos en dos días, para llegar a discernir cuán trágica y desgarradora es la suerte de la infancia y cuán detestable es la conducta de quienes de tal forma se conducen. Y lamentable es también que quienes debieran preocuparse por prevenir los efectos, atacando las causas, hagan todo lo contrario y sólo se dediquen a castigar al delincuente después de dejarle campo libre y abonado para que los cometa. Al igual que su Dios, dejan que el mal prospere para después desatar sus iras contra los culpables.

Quizás todo ello sea consecuencia en buena parte del fanatismo religioso que pudiese haber coincinado con otros hechos sospechosos. Véase si no la actitud, que responde a una línea de conducta, de esos llamados « Témoins du Christ », así como el caso de esa niña abandonada en un templo del « Señor », acompañada de una carta dirigida a sus padres, rogando que le mande lo que le cuide a su vez de esconder a la niña, lo que significa que en su vida al mundo tenía su parte de responsabilidad.

En todo caso son hechos que, pensando en los altos intereses de esa infancia, ha que combatir y denunciar.

J. BORRAZ.

# Impresiones de la España franquista

**E**N el último de los artículos publicados en « La Tribuna de Naciones », M. Pierre Marca, bajo el título « La gran impotencia », escribe:

« Stalin ha muerto. ¿Cómo dar la noticia? ». Cada uno deja al otro la responsabilidad de la forma de publicarla. Finalmente se decide consultar a la oficina de censura.

« Lo de Stalin? — responde el consultado; Ya lo sé! Pero; mucho cuidado! Poner títulos sólo a dos columnas. Y con los tipos más pequeños que sea posible. Y, bien entendido; y nada de fotografías! »

« Al día siguiente, Franco, al hojear sus periódicos sufre una crisis de rabia. Convoca a los directores de periódicos.

« ¿Dónde habéis aprendido vuestra profesión cuadrilla de imbéciles? Yo, que he sido y que soy un periodista (al « caudillo » le gusta decir una y otra vez « Yo, que soy periodista », y de hecho firma de cuando en cuando algunos artículos, con el nombre de Macatlay unas veces y de Hispanicus otras) yo, que soy periodista, puedo decirlos que la muerte de Stalin es noticia de importancia; requería un título a tres columnas, y con los caracteres más destacados de que dispusiérais... »

« He ahí una historia de las muchachas que se cuentan en Madrid, y que creedme que son buenas, porque el humor de Cervantes no se ha perdido en España. He ahí una cosa que la censura — de la que todo el mundo, incluso el « caudillo » como se ve, se queja en España — no ha podido matar ».

El reporter, citando otras de las bromas que circulan por Madrid, menciona la de « El marqués de Vives » que compró una moto verde », y agrega:

# El pueblo, las ciencias y la cultura en el mundo totalitario

(Viene de la primera página.)

formados diariamente por la « vanguardia consciente » de la revolución. Resulta de este principio que la mayoría — de hecho y casi siempre aparato ad hoc — decide soberanamente, no sólo en aquello « nacionalmente útil », sino de cuanto, en razón de su « utilidad nacional », constituye un bien, verdadero o bello. La decisión soberana del poder político que emana del pueblo — en las condiciones que la resolución votada por el modo el « valor » popular o nacional de una sinfonía, un cuadro o una teoría científica, que el « valor » de una campaña de propaganda o de un nuevo modelo de tractor. La política sanciona con un sí o un no toda afirmación de orden ético estético, filosófico o religioso.

Ahora bien, si en política puede admitirse aunque no sin dificultades — que la resolución votada por una asamblea suficientemente homogénea refleja la voluntad íntima de cada uno de sus participantes y la consciencia que de sus propios intereses adquiere no ocurre lo mismo en cualquier otro dominio. ¿Cómo y por qué? he de sentirme yo solidario de los demás miembros presentes o representados de mi clase, mi oficio, mi asociación, etc., sobre una cuestión como, por ejemplo, la del carácter corporativo u ondulatorio de la luz? En ese sentido, la democracia soviética va tan lejos que, como un concilio en torno a un punto del dogma, comete al votante a elegir entre el « sí » y el « no ». ¿Qué cabe pensar de la relatividad general formulada por Einstein? ¿Son exactas las ideas de Werner Heisenberg y de Niels Bohr acerca de la indeterminación en el comportamiento del electrón? ¿Ha caducado la genética de Mendel y de Morgan? ¿Están o no contraindicados para una actividad científica nuestros conocimientos las concep-

ciones lingüísticas de Marr? Todos estos enigmas del pensamiento científico, y aun otros, son resueltos efectivamente por el partido de masas, ya en un momento determinado, ya en otro, siempre con entera certidumbre. Y lo mismo ocurre con una multitud de problemas que, sin embargo, no planteados ante un hombre de sentido equilibrado, la cuestión colectiva del « qué hacer », sino la cuestión individual del « qué creer? ».

Hay en esto de los axiomas reconocen como una introyección de la voluntad en el dominio del pensamiento, y que nosotros, más simplemente, llamáramos una introyección completa del principio de laicidad. El « sí », y, por consiguiente, el « no », imponen a sus miembros, en plena completa confusión de poderes espirituales y temporales, un credo. De hecho, pues, no sólo de lo que debe ser, reduciendo a la conciencia individual a pura vista del « qué hacer », sino a una actitud de servilismo hacia el « naturalista cortés » tal animal era macho o hembra, respondió: « Lo que su majestad guste ».

# HALA FALLECIDO EL SENADOR MAC CARRAN

**WASHINGTON.** — Mientras pronunciaba un discurso en Hawthorne (Estado de Nevada, por el que era senador desde 1922) ha fallecido el político demócrata Pat Mac Carran, que contaba 76 años de edad. El senador Pat Mac Carran, aunque perteneciente al Partido Demócrata, fue, desde los primeros momentos en que se planteó el problema de « sacar a flote » al régimen franquista, una de las personalidades norteamericanas que mayor ahínco pusieron en ello.

# La industria automovilística

(Viene de la cuarta página.)

La segunda compañía productora de acero en el continente. Van and Detroit — autotras en este terreno — afirma que la Chemical Bank and Trust Co. está negociando su asociación con la Corn Exchange Bank and Trust Co. para igualar sus operaciones con las de la gigantesca Bank of America, la National City Bank y la Chase National Bank. En la industria textil y en la química se han efectuado recientemente fusiones de diversas sociedades y otras están en curso.

En conclusión, para las empresas menores, incapaces de enlazar con sus poderosos adversarios, no queda más que un camino de salvación: agrupar sus recursos, reunir los capitales, consolidar los medios tecnológicos para acercarse al nivel posible de la capacidad financiero-industrial de los colosales, limitando en cuanto a la standardización de la producción, la uniformidad de las relaciones económicas y psicológicas entre el capital y el trabajo, la adopción de fórmulas análogas para lanzar los productos al mercado nacional e internacional.

Esto equivale al entretimiento de enormes laboratorios de experimentación en ciencias físicas, matemáticas, ingenieros, matemáticos, químicos, técnicos, etc., con salarios fabulosos. Significa, además, la distribución de millones de dólares entre abogados, notarios y expertos de las relaciones públicas, así como de la publicidad para atraer al consumidor con descuentos periódicos y carteles distribuidos a través de todo el continente.

En 1955, la General Motors dedicó nada menos que \$3.000.000 dólares a la propaganda. Esto da una idea de las proporciones de la competencia publicitaria que habrán de arrotar los naufragos para poder resistir en la lucha voraz del capitalismo. Es indiscutible que la competencia constituye la base de la sociedad burguesa, pero la competencia amenaza convertirse en monopolio en cuanto una industria o un grupo financiero alcanza la potencia enorme de los cárteles, dictadores absolutos de los precios de las mercancías que ellos controlan. A los consumidores, en vez de adquirir los productos en los pequeños establecimientos, les conviene acudir a los grandes almacenes o super markets amplios y bien servidos. La economía realizada negociando en cantidad permite reducciones de precios que a los comerciantes menores les son imposible ofrecer. Lo mismo ocurre, pues, con la producción masiva, en la que los poderosos pueden aumentar el rendimiento mediante el empleo de máquinas cada vez mayores o más complicadas. Centenares de fábricas de automóviles han desaparecido por este motivo desde los comienzos de la industria en Estados Unidos, o sea desde 1900 a hoy.

Ahora, reducido el número a seis, se venían nuevas asociaciones para caer en el peligroso círculo de la monopolización exclusiva, imperiosa, dominante, indiscutible, dueña, en fin, hasta de la cartera de los consumidores.

# CENT

En su número 45, correspondiente al mes de septiembre, la revista libertaria Cent inserta los siguientes trabajos:

« Thoreau, amigo de las marmotas y enemigo del Estado, por Vladimir Muñoz »; « Marxismo o anarquismo », por André Prunier; « La vida y los libros, por Mariano Vinales »; « Han Ryner (Panagórico), por Hem Day »; « Los locos por su culpa, por Pedro Valina »; « Tres mil años de terror militar, por S. Vergine »; « La educación del hombre, por Heriberto Read »; « Empresas de la vida vical española », por J. Borraz; « Bibliografía de publicaciones anarquistas italianas, por Hugo Fedeli »; « Marx y Bakunin, por Fritz Brupbacher ».

Número suelto, 80 francos. Pedidos a la Administración: 4, rue Belfort, Toulouse (H.G.).

# Le combat

« Le combat » es un periódico sindicalista que se publica en París. Su dirección es: 38, r. de la Tour-d'Auvergne, París-9.

# Jóvenes europeístas españoles se reúnen en Toulouse

Organizados por el Consejo Federal Español del Movimiento Europeísta, tuvieron lugar en Toulouse unas jornadas de estudio, de matiz europeísta, durante los días 24, 25 y 26 de septiembre último.

Según hemos podido averiguar a dichas jornadas asistían, además de las personalidades más destacadas del exilio español pertenecientes a ese movimiento, jóvenes pertenecientes a las Juventudes Socialistas de España en el exilio, nacionalistas vascos y catalanes de diversas tendencias no totalitarias.

Las aludidas jornadas tenían por objeto posibilitar contactos entre los jóvenes exiliados, estudiar los problemas que tiene planteados el llamado europeísmo y particularmente aquellos que puedan tener conexión con el problema español y sobre todo, contrarrestar la labor y la influencia de cierto movimiento europeísta que acaba de nacer en España, el cual tiene partidarios en las propias filas de Falange, demostrando al mundo que el europeísmo de los franquistas no es del mismo corte que el de los exiliados.

Tales eran, al menos, los propósitos anunciados. En cuanto al desarrollo de las jornadas, su importancia y la labor efectiva que cumplieron, nada sabemos por cuanto de la organización juvenil libertaria, invitada a última hora, estimó conveniente no participar en ellas por considerar que sus amplias concepciones humanistas no podían encajarse en el estrecho marco de un europeísmo que, de tan reducido es el ámbito de su actuación.

Por lo menos, como organización, no creíamos tener vela en aquel entierro.

# ACTIVIDADES CULTURALES

**EN ORÁN**

La Agrupación de Orán ha organizado un interesante ciclo de conferencias que, durante la temporada otoño-invierno, se irán celebrando en el local social de la misma, es decir, 38, Ed. Sebastopol.

La primera de estas conferencias, a cargo del profesor J. García Zurdo, tendrá lugar el día 16 de octubre, versando sobre el tema: « El imperio del hombre ».

El día 30 de octubre, a cargo del compañero José Sevilla: « Tres proscritos comentarios a tres poesías en prosa ».

El día 13 de noviembre, a cargo del conocido periodista y compañero J. M. Fuyol y María Esuardo.

El día 27 de noviembre, por el compañero José Aguiló. Nuestras ideas teóricas y prácticamente consideradas.

El día 11 de diciembre, por el compañero Guerrero: « Origen del sindicalismo ».

El día 18 de diciembre, por el compañero José Sevilla: Miguel Servet.

El día 15 de enero, por el compañero Ferrer: Vida y fin de Alejandro Jacob.

El día 22 de enero, por el compañero José Giner: Libaciones secológicas.

Todos estos actos comenzarán a las siete y cuarto en punto.

# Biblioteca de SOLI

**EL MOTIN DEL ELSINORE**  
(Jack London)

En las riberas de San Francisco — su ciudad natal — tuvo Jack London una juventud turbulenta. A los quince años fué capitán de su propia corbeta y mereció el apelativo de « príncipe pirata de las ostras ». Algo más tarde, y como una prueba de su inteligencia, repuso en tres meses el programa de dos años de Escuela Normal y aprobó el examen de ingreso en la Universidad. Luego, abandona sus estudios y es de los primeros en contagiarse por la fiebre de oro de Alaska. No halló el oro buscado, pero sí encontró abundante provisión de material literario que siempre produjo a través de sus obras. « El llamado de la Selva » y otros cuentos de Alaska le hacen célebre a los 27 años. Desde entonces no para de viajar y de escribir. La selva y el mar son sus grandes atracciones, los cuales no han tenido otro narrador más extraordinario.

« El Motin del Elsinore » es, pues, uno de esos relatos plenos de emoción realmente maravillosos. La descripción cautiva intensamente al lector, dado que en él se sublevan, como rájagas de una tempestad, la miseria la astucia y la madad humanas, cual si quisieran competir con la furia de los elementos.

Un volumen de 390 páginas, al precio de 800 francos.

- AUTORES DIVERSOS**
- A 120 frs. volumen
- Upton Sinclair: Los Envenenadores de Chicago.
  - Wells: Breve historia del mundo.
  - Duquesa de Brantes: Portugal a principios del siglo XIX.
  - Alarcón: El capitán veneno - El sombrero de tres picos.
  - Hermanos Quintero: Pueblo de mujeres - El genio alegre.
  - Hermanos Quintero: Malvaloca - Doña Clarines.
  - Pío Baroja: El gran torbellino del mundo.
  - Maria Bashkirtseff: Diario de mi vida.
  - Bayo Ciro: El lazarrillo español.
  - Blasco Ibáñez: La condeada y otros cuentos.
  - Calderón: El alcalde de Zalamea - La vida es sueño.
  - Julio Gamba: La casa de León.
  - Guillén de Castro: Las mocedades del Cid.
  - Rosalía de Castro: Obra poética.
  - Clarín (Leopoldo Alas): Adios cordera y otros cuentos.
  - C. Colón: Los cuatro viajes del almirante y su testamento.
  - Hernán Cortés: Cartas de relación de la conquista de Méjico.
- B. Coce: Breviario de estética.
- Chesterton: El hombre que fué jueves.
- A. Demaison: El libro de los animales llamados salvajes.
- Erasmo: Coloquios.
- A. Espina: Gabinet - El hombre y su obra.
- Fernán Caballero: La familia de Alvalde.
- B. Franklin: El libro del hombre de bien.
- R. Gallegos: Doña Bárbara - Cantacaldero - Pobre negro.
- A. Ganivet: Idearium español - El porvenir de España.
- P. González de Mendoza: El concilio de Trento.
- Baltasar Gracián: Agudeza de ingenio.
- Hebreo León: Diálogos de amor.
- Hegel: De lo bello y sus formas.
- V. Hugo: Hernani - El rey se divierte (teatro).
- Juan Manuel (Infante): El conde Lucanor.
- Larra: Artículos y costumbres.
- A 350 frs. volumen
- P. Mata: El hombre que se reía del amor.
  - P. Mata: El hombre de la rosa blanca.
  - E. Zamaecis: Las raíces.
  - E. Zamaecis: Los vivos muertos.

Todos los libros aquí mencionados pueden ser servidos inmediatamente ya sea contra reembolso o previo envío de su importe por Mandat. Carte a nombre de A. García, C.C.P. 1601-II, Paris. Debe añadirse, para gastos de expedición, 45 francos en los pedidos cuyo valor ascienda a 500 francos; 70 para los de 500 a 1.000; 100, de 1.001 a 1.500; 150, de 1.501 a 2.000, y 2.000 a 3.000.

# CARNET INTERNACIONAL

# Distribución o crédito gratuito

**C**ADA cual sabe que uno de los escándalos del régimen capitalista consiste en la destrucción, para evitar la baja de precios, de los stocks excedentes. Ante la repetición de destrucciones de trigo norteamericano, café brasileño, etc., que constituían un insulto manifiesto para el hambre y la miseria reinante en los países superpoblados, los Estados Unidos se han visto obligados a adoptar una suerte de remedio mediante la compra de los productos agrícolas sobrantes en el mercado y decidir su « almacenamiento ». Por grandes que sean los excedentes de la cosecha — declaró el presidente Eisenhower en su mensaje del 11 de enero último — ningún alimento debe ser destruido ». Y el mismo Eisenhower sugirió lo siguiente: « Se dará un mayor impulso al consumo de alimentos y productos textiles, utilizándolos como medio de socorro y asistencia a los países extranjeros ».

En este sentido, el organismo de las Naciones Unidas para el socorro a la infancia ha adquirido al gobierno norteamericano, durante el año 1954, quince mil toneladas de leche en polvo pagándole a un precio no superior al de la compra de mil toneladas de ese mismo producto a cargo de los servicios oficiales. El presupuesto norteamericano prevé para el año corriente la distribución de productos agrícolas a los países sinistrados del resto del mundo, por un valor de 250 millones de dólares.

Pero aun y con eso, en modo alguno se podrá disponer de lugar suficiente para reunir las nuevas adquisiciones. En enero pasado, los almacenes de la U.S. Community Credit contaban cerca de 500 millones de sacos de trigo, 10 millones de pacas de algodón, 800 millones de litros de aceite comestible. Montañas de queso, carnes diversas, huevos, manteca, etc., se deterioraban en los frigoríficos en que se hallaban depositados y mantenidos a las más bajas tempera-

lismo en forma de crédito gratuito. Sin embargo, la solución, en cuanto al desequilibrio mundial, no cabe concebirlo bajo el solo plan de mejorar la circulación de los productos agrícolas e industriales. Esa solución aplica, no pocas veces, otras condiciones. Las que se oponen de forma casi insuperable a la existencia de un hemisferio dominado por el totalitarismo; deflaciones demográficas en los países superpoblados, abandono de los planes de industrialización artificial y con fines políticos y bélicos, libre circulación de las ideas, acortamiento de las guerras, del mundo, reconstrucción económica y social sobre bases voluntaristas, etc.

La buena voluntad de los privilegiados norteamericanos no es suficiente para que ese programa pudiese llevarse a cabo, sino que sería precisa la revuelta de los esclavos, la liquidación del militarismo y, por encima de todo, la sustitución de esa ideología morbida de la « muerte a la vida » por la de « la voluntad de bastarse a sí mismos ».

La ley Harrison prevé un límite de mil quinientos millones de dólares para la apertura de créditos a la Compañía Credit Corporation, por medio del Export-Import Bank, al objeto de facilitar las transacciones con los países insuficientemente alimentados. Al mismo tiempo, las misiones Brinkly compuestas por representantes norteamericanos, andan buscando clientes — a través de Asia, Europa e Hispanoamérica — para los excedentes de la producción del campo estadounidense y los artículos que, como intercambio, podrían interesar a los agricultores norteamericanos.

Sin disimular los múltiples obstáculos que se oponen a esta operación — dificultades económicas, políticas, morales, etc. — not the least, los intereses particulares de la industria norteamericana — no cabe sino licitar de ver, por encima de los principios totalitarios del Estado moderno, esa preferencia del principio libertario y proudhoniano del mutua-

# LA INDUSTRIA TEXTIL

(Viene de la primera página.)

ción, o buscar el modo de exportar grandes cantidades.

« Al no iniciado en estas cuestiones, se le antoja imposible que la muy bajos pero que ese programa fuera inferiores a los de los restantes países productores. Porque no hay que olvidar que en España existe una ventaja considerable: el bajo costo de la mano de obra que permite pagar a los obreros entre 250 y 5 francos en concepto de jornal, incluyendo los seguros y otros varios. Y parece una paradoja que, pese a esta ventaja, la industria ibérica no pueda competir

# DANDO DANDI

**PARADEROS**

— Domingo Ferrer, 16, rue St-Cyric, a Rodéz (Aveyron) interesa noticias de Antonio Armand, de Calanzan a quien sus familiares, desde el año 46, dan por desaparecido.

con los restantes países productores en los mercados mundiales.

« Pero esta industria, como ocurre además con la mayor parte de los sectores de la economía española, no ha podido en el decurso de estos últimos años, modernizarse normalmente. Es más, puede asegurarse que la mitad de las máquinas que en la actualidad funcionan, datan de 1920 y aun de antes de la primera guerra mundial. Y claro está, en estas condiciones, la productividad es débil y son muchas las empresas que con frecuencia trabajan de manera antieconómica.

« Pero todo eso no constituye sino un aspecto accesorio. El punto esencial de vista: ¿ mantiene el totalitarismo soviético sus promesas en lo concerniente a la reintegración de la cultura y a la adquisición de la cultura por parte del pueblo? »

**ANDRÉ PRUNIER**

En el próximo número: DE LA NEGACION DE LA CULTURA A SU CONQUISTA

# NUESTROS COMICIOS

(Viene de la primera página.)

responsables — ya directamente o por conducto de las federaciones locales — a nuestra prensa para su divulgación en el ámbito internacional... 8) desahogar la relación que se establece...

## DE LOS CONGRESOS DE NUCLEO

De igual manera los plenos interdepartamentales o de núcleo — en los que las delegaciones llevan la opinión y los acuerdos de las federaciones locales — deben, con prioridad, examinar aquellos que se refieren a la zona regional, además de estudiar las posibilidades de poner en práctica las actividades antes enumeradas para el aspecto local. De otra parte, pueden examinar: 1) la necesidad de divulgar, sostener o dar vida a un órgano de expresión pública; 2) preocuparse y velar por la calidad de su contenido y orientación; 3) establecer y mantener relación entre los compañeros y grupos aislados por las distancias a causa de trabajar alejados unos de otros, en el bosque o en el campo, mediante el establecimiento de centros de relación periférica, de zona o de departamento, o para que se abandonen a la apatía y sobrevenga el entusiasmo de sus mejores tiempos y se pueda — con la unión de esfuerzos económicos y personales entre diversos compañeros, grupos o federaciones locales — proceder al desarrollo de actividades proselitistas y de propaganda, o para que no falte una delegación que los represente colectivamente en los plenos de núcleo, en el caso de carecer de medios para hacerlo por separado.

## DE LOS PLENOS NACIONALES

Si partimos del principio que el grupo, la F.L. y los organismos federales más próximos de la base organizativa, deben disponer de autonomía y personalidad propia, hemos de señalar que el papel que reservamos a los plenos regionales — de núcleo, en el exilio — es el de permitir, principalmente, la presentación de informes de las diferentes FF. LL. y núcleos, sobre el resultado de sus proyectos, de sus ensayos y de sus trabajos, así como el resultado de los debates y resoluciones sobre los puntos del orden del día para proceder, por parte de todos, a su libre examen y confrontación. Al regreso a su localidad, las delegaciones deben informar a la base organizativa, por mediación de los plenos regionales, por informe escrito o verbal, por el mismo procedimiento, de las memorias y mociones presentadas en el pleno nacional por los demás núcleos y entonces, ante el cúmulo de actividades e iniciativas generales, los compañeros de las FF. LL. son libres de ensayar, con pleno albedrío, los proyectos que consideren más positivos y satisfactorios, al mismo tiempo, en conciencia.

De ese modo se actúa, sin llamarse libertarios, en los numerosos congresos internacionales de carácter científico, médico o pedagógico, que se celebran todos los años, cuyos participantes confrontan libremente sus concepciones y el resultado de las investigaciones efectuadas, sus descubrimientos y técnicas respectivas, ya que, tanto el progreso social como el desarrollo de las diferentes actividades científicas, artísticas, culturales y económicas, sólo pueden ser garantizados por la plena libertad e independencia de los investigadores, de los pedagogos, de los científicos, sin sujetarse a ninguna clase de disciplina de partido de secta o de organización.

Me parece oportuno, de otra parte, recordar que, ante una asamblea, pleno o congreso, las comisiones administrativas — o como decimos ahora, los « secretariados » — deben considerarse virtualmente disueltos. Su función queda concluida en el momento que el pleno o el comité de organización de discusión se ha constituido. En este momento, el afiliado quien interviene y decide, personal y directamente, si se trata de una asamblea o por intermedio de sus delegados en caso de un congreso regional o nacional.

Las comisiones han sido nombradas para asegurar, sobre todo, la función de relación, y de modo para confeccionar el orden del día, de acuerdo con las sugerencias procedentes de la base organizativa. Por ello, sus intervenciones — especialmente en un pleno — de-

ben limitarse a la información, justificación o defensa de su gestión, si es que esta no ha sido puesta en tela de juicio. Después, su presencia en la mesa es innecesaria, sino contraproducente por el carácter paternalista — contrario a nuestros principios — que puede suponer la posible participación en los debates de miembros de comités en dimisión y que no ostentan la delegación directa de un núcleo. Los militantes no deben permitir en modo alguno que se establezca ese hábito nocivo, aun cuando las intervenciones de los aliados miembros fueran encubiertas bajo la forma de consejo o de recomendación.

Añi, como en otros aspectos que precedentemente hemos expuesto, reside el peligro de desviacionista y centralizador al cual así que reaccionar, por encima de todo, evitando el interés y entusiasmo de los propios, de modo que ésta, por su propia naturaleza, mediante la agrupación por afinidad, desahogando el mayor número posible de actividades, y se termine, de una vez, con la funesta manía de tomar acuerdos y más acuerdos sin ton ni son. El amontonamiento de dictámenes para que sean otros quienes los realicen, supone abandonar en manos de elementos providenciales nuestras propias prerrogativas en provecho de una centralización, cada día más creciente y perniciosa.

Todos los días tenemos ante nosotros una multitud de ejemplos por los que podemos cerciorarnos de que sólo quienes se ocupan personalmente en una obra pueden sentir la responsabilidad y el amor al trabajo. No es otra la conclusión de la pedagogía moderna al preocuparse de desarrollar el sentido de investigación e intervención de los niños en actividades diversas, pues nada más que cuando uno se siente artífice de su propia obra, se encuentra en condiciones de proporcionar, voluntaria y espontáneamente, el máximo de su capacidad y de su persona. En cambio abandonarse pasivamente, dejarse caer en una especie de inmovilismo, pensar que torpemente en manos de los hermanos mayores lo hacen todo por y mejor que nosotros o que nuestros teóricos, al fundamentar nuestras doctrinas, no tienen empuñada ni admiten discusión, es tan pernicioso como confiar ciegamente en este o aquel militante, poner en manos de éste o de aquel la realización y solución de todos los problemas. Eso, en fin, nos conduciría a aceptar la funesta idea de la necesidad de los dirigentes, con todo el peligro que ello entraña para la autonomía e integridad de nuestros principios.

## LIBERTO LUZAGA.

El problema de la cultura no es sólo un aspecto del problema revolucionario obrero. Pero los grandes preceptos que rigen el conjunto, rigen también, y de manera imperiosa para él, sobre todo, su precepto mayor: la emancipación de los trabajadores será obra de los trabajadores mismos. La emancipación de los trabajadores será obra de los trabajadores mismos. Oblomof, por tomar un ejemplo más realista en una sombra menos distante, Oblomof digo es de todos los países, está entendido, y de todos los tiempos y de todas las edades. Y confieso que algunas veces puede ser útil e incluso necesario darle con el puño en la espalda, en su espalda encorvada, a esta espalda resignada con su suerte, para sacarle de la inercia, para forzarle a levantarse y a marchar. Pero es útil e indispensable también que haya gente que recuerde a Oblomof, que mientras espera el puñetazo en la espalda para levantarse y marchar, que no irá muy lejos, que no marchará muy derecho y que no tardará en recaer en su estancamiento aún más fatigado y desahogado que antes. Si para ende reazar al hombre bastaran los puñetazos en las espaldas o algo mejor en el mismo estilo, Oblomof podría prescindir de la contribución de los revolucionarios, pues es harto conocido que este tratamiento no le ha sido escatimado por sus verdaderos amos, desde los tiempos de la historia, pero también conocidos los resultados de este método. Mientras Oblomof no quiera dejar de ser Oblomof, mientras él no quiera lo que quiere y como lo quiere, no habrá gran cosa de cambiado en el mundo. Se necesitan gentes que no permitan esto obstinadamente. Nosotros hemos preferido, de una vez para siempre, de ser de estas gentes en vez de ser de las que ordenan.

La emancipación de los trabajadores será obra de los trabajadores mismos. Oblomof, por tomar un ejemplo más realista en una sombra menos distante, Oblomof digo es de todos los países, está entendido, y de todos los tiempos y de todas las edades. Y confieso que algunas veces puede ser útil e incluso necesario darle con el puño en la espalda, en su espalda encorvada, a esta espalda resignada con su suerte, para sacarle de la inercia, para forzarle a levantarse y a marchar. Pero es útil e indispensable también que haya gente que recuerde a Oblomof, que mientras espera el puñetazo en la espalda para levantarse y marchar, que no irá muy lejos, que no marchará muy derecho y que no tardará en recaer en su estancamiento aún más fatigado y desahogado que antes. Si para ende reazar al hombre bastaran los puñetazos en las espaldas o algo mejor en el mismo estilo, Oblomof podría prescindir de la contribución de los revolucionarios, pues es harto conocido que este tratamiento no le ha sido escatimado por sus verdaderos amos, desde los tiempos de la historia, pero también conocidos los resultados de este método. Mientras Oblomof no quiera dejar de ser Oblomof, mientras él no quiera lo que quiere y como lo quiere, no habrá gran cosa de cambiado en el mundo. Se necesitan gentes que no permitan esto obstinadamente. Nosotros hemos preferido, de una vez para siempre, de ser de estas gentes en vez de ser de las que ordenan.

El problema de la cultura no es sólo un aspecto del problema revolucionario obrero. Pero los grandes preceptos que rigen el conjunto, rigen también, y de manera imperiosa para él, sobre todo, su precepto mayor: la emancipación de los trabajadores será obra de los trabajadores mismos. La emancipación de los trabajadores será obra de los trabajadores mismos. Oblomof, por tomar un ejemplo más realista en una sombra menos distante, Oblomof digo es de todos los países, está entendido, y de todos los tiempos y de todas las edades. Y confieso que algunas veces puede ser útil e incluso necesario darle con el puño en la espalda, en su espalda encorvada, a esta espalda resignada con su suerte, para sacarle de la inercia, para forzarle a levantarse y a marchar. Pero es útil e indispensable también que haya gente que recuerde a Oblomof, que mientras espera el puñetazo en la espalda para levantarse y marchar, que no irá muy lejos, que no marchará muy derecho y que no tardará en recaer en su estancamiento aún más fatigado y desahogado que antes. Si para ende reazar al hombre bastaran los puñetazos en las espaldas o algo mejor en el mismo estilo, Oblomof podría prescindir de la contribución de los revolucionarios, pues es harto conocido que este tratamiento no le ha sido escatimado por sus verdaderos amos, desde los tiempos de la historia, pero también conocidos los resultados de este método. Mientras Oblomof no quiera dejar de ser Oblomof, mientras él no quiera lo que quiere y como lo quiere, no habrá gran cosa de cambiado en el mundo. Se necesitan gentes que no permitan esto obstinadamente. Nosotros hemos preferido, de una vez para siempre, de ser de estas gentes en vez de ser de las que ordenan.

# SAL DE MARIA SANTISIMA

En el Paseo de la Reforma, de Tenochtitlan Grande, me dejo miserablemente estafar por un numismático callejero, que me da un duro tranquieta ful, a cambio de un peso de la moneda nacional mexicana, de buena ley.

Es una rodaja de pepino, o de latón apenas, lo que me empujaron por mi disco de lunar plata de Guanajuato. Quiero decir que, en el trueque, hago un negocio de los que le echan a uno a hablar solo por la vereda y a gesticular como un monómame. Pero, el exergo de la devota medalla me vende: « Francisco Franco, por la gracia de Dios, caudillo de España ».

## Calendario de SIA para 1955

Ha sido puesto a la venta el Calendario de SIA para 1955, bien presentado, con una excelente portada de Lamolla. Su texto comprende trabajos de interés respecto a la sucesión de los días, ciencias físicas, naturalismo, elegía al mes de mayo, conocimiento del hombre y de la tierra, pacifismo integral, concepción sobre el amor, literatura edificante, filosofía popular versificada, curiosidades y relatos; todo avalado por firmas acreditadas y precedido por un editorial de SIA, en donde se evidencia el verdadero motivo — antiafiliación militante y solidaridad efectiva de su interesante y necesaria existencia. El precio del ejemplar es el mismo del año anterior, o sea, 100 frs., con un descuento de 10 por ciento para los pedidos superiores a diez ejemplares.

Los pedidos deben efectuarse a la mayor brevedad posible por el mayor lugar a un aumento de tirada, indicando en el momento de hacer la demanda, el número de ejemplares que se desea de cada edición. Los pedidos deben hacerse a: C.N. de L. 21, rue Palaprat, Toulouse (Haute-Garonne). C.C.P.: 1230-50 Toulouse.

## Administrativas

F. VALDEVELO de Cran (Hte-Savoie). Tu giro de 480 frs. para pago del Suplemento fué recibido en su día.

Hispanidad en pelotas, evidencian que los que se servían de dicho utillaje su puñir y toscamente tallado, poseaban ya una religión naturalista; es decir, limitada al culto del sol y los 4 elementos cósmicos, sin imágenes, sin regodeo coral y sin sacerdot.

## por ANGEL SAMBLANCAT

Ni el Papa, esa ai tiarse hoy de darse llamar monarca de la cristiandad, de derecho divino. Y se atreve a proclamar que nos gobierna por celestial designio o designa el franciscano o Jusepillo de San Saloni, a quien auparon al sillón gregoriano una coxera de facinorosa sin paritida de coxera, o con ella falsa; y que robó a nuestros campesinos la tierra, causando en sus honorables filas un millón de bajas irreparables.

Tan extravagante humos parecen ya ahora arcano karma, que retrotraen a nuestro país sin ventura a los liderazgos carismáticos y a los tribulaciones salvajes prealfabéticos. Carisma o crisma efectivamente, vale tanto en griego como sobrenatural infusión de virtudes de que en unciales y tinaques ceremonias son ministros y vasos comunicantes los sacerdotales. Ese ese el unto, óleo o aceite, con que Samuel, o el tío Sam bíblico, consagró rey de los israelitas a Saúl, que en francés quiere decir borracho; el cual mosquilloide se encontró a una corona, yendo tras de unas borricas local o bravas, que con el novio se le habían perdido en la trocha al también enamorado pastor, no menos amarrillo por su Amarillito, que sus ciudades yuvenacas por su cornivaleto.

El crisma impregna y circunda a quienes lo reciben, de un fluido misterioso, que en Madagascar conocen con el nombre de « mana »; al que lo satura, le llaman manitú o Gran Manitú los malgaches y los canacos, gente ilustrada. Este poder mágico, o tal vez, contiene 2 excelentísimas fuerzas totémicas al cecicio de la telería o de la pueblada: la de fult-

maiar órdenes como rayos; y la de ser inaccesible e inabordable, persona sagrada que el vugo no puede mirar, « como del rancho tuero. De tan sacralizado tanto y moito, vienen el caudillaje patrocinal y la monarquía absoluta, la propiedad mayorazga y el regadazgo de vino de la misa. Las castas, la herencia, los uniformes, las liturgias, la ley, el tributo, el control y otras yerbas, tienen el propio origen carismático y abracadabra.

Con que los fantoches, que llevan actualmente su desfachatez al grado de reumbrere que comentamos, le cortan a un elefante el resuello con más pulcritud que el socarra de Denno en Sing Sing; y ponen con su frescura colorado y medio al níquel de las monedas, para aporahación de la sazabilidad general de esta F.L. Advertimos; pues, que la misma tendrá lugar el domingo 17 de los corrientes, a las nueve de la mañana y en el sitio de costumbre, rogándose, dada la importancia de los asuntos a tratar, la asistencia de todos los compañeros. AMIGOS DE S.I.A. (Aubervilliers) Se encarece a los afiliados y amigos de S.I.A. de Aubervilliers que acudan a una reunión general que se celebrará el día 17 de octubre, a las nueve de la mañana en el local acostumbrado.

C.N.T.F. (París) Los compañeros del Centro de Formación Social (CNTF) nos informan que el jueves 14 de los corrientes, a las nueve menos cuarto de la noche y en la Sala de la Choque, plaza Colonel Fabien (subsuelo) tendrá lugar un cambio de opiniones con respecto a los contratos colectivos. Se invita a todos los compañeros. DROLES DE VOYAGES Acaba de aparecer « Drôles de voyages », un nuevo e interesante libro de nuestro amigo Michel Ragon, autor de la Histoire de la littérature ouvrière.

Según se nos anuncia, el sábado 16 de los corrientes, de cuatro a siete de la tarde, Ragon firmará su último libro en « Le Château de Brouillards », chez Joyeux, 53 bis, rue Lamarck (Metro Lamarck).

## por Marcel MARTINET

Si tratamos de abrir los ojos a la realidad y de disipar las peligrosas ilusiones que nos desagradan, no será para substituirlos por otras visiones que nos aligan. No nos importa pasar por animales, pero por lo animal que somos y no por otros. Nosotros no poseemos la confianza ingenua de los antiguos anarquistas, en la organización espontánea de las masas, necesariamente, mágicamente lúcida, perfecta de instinto y prometedora a la victoria. Nosotros creemos en el contrato, en el acuerdo, en el movimiento desde arriba a priori, de la propaganda sin contacto real con el hecho proletario, con la verdadera vida orgánica de las clases sociales, de la propaganda sin cultura? ¿Habrá que esperar para que se produzca un enderezamiento del movimiento obrero, leal y decisivo, que el proletariado esté todavía más vendido, más privado de armas, más privado de esperanza?

Se responde que las derrotas de las masas tienen su origen en que los jefes no poseen las cualidades que hacen a los jefes, que no tienen suficiente discernimiento, suficiente cultura (se está de acuerdo en que los jefes no tienen una cultura, por lo menos política), abnegación, pruden-

# Mi cuarto a espadas

(Viene de la primera página.)

fracción federalista, la que, aun destituido Rosas, triunfó como régimen político en el país. Y canturreaban los serenos nocturnos, haciendo guardia con su farol y su pica: « Viva la santa federación, mueran los salvajes unitarios. Suenan las dos y no hay novedad... »

Muy lejos de esta concepción federalista de Estado, participamos de los principios de Proudhon y nos consideramos muy vecinos a él y marginal (cuando este no era hombre de Estado, que cuando lo era también se contradijo). Y nos sentimos profundamente solidarios del federalismo autónómico de Alzai, a quien podemos calificar — respecto a España — de actualizador y renovador recueto, de citra y prueba, de las ideas propuestas por los anteriormente citados.

## Avisos y comunicados

F. L. DE AUBERVILLIERS Por error se comunicó en nuestro pasado número la fecha del 30 de octubre para la celebración de la asamblea general de esta F.L. Advertimos; pues, que la misma tendrá lugar el domingo 17 de los corrientes, a las nueve de la mañana y en el sitio de costumbre, rogándose, dada la importancia de los asuntos a tratar, la asistencia de todos los compañeros. AMIGOS DE S.I.A. (Aubervilliers) Se encarece a los afiliados y amigos de S.I.A. de Aubervilliers que acudan a una reunión general que se celebrará el día 17 de octubre, a las nueve de la mañana en el local acostumbrado.

C.N.T.F. (París) Los compañeros del Centro de Formación Social (CNTF) nos informan que el jueves 14 de los corrientes, a las nueve menos cuarto de la noche y en la Sala de la Choque, plaza Colonel Fabien (subsuelo) tendrá lugar un cambio de opiniones con respecto a los contratos colectivos. Se invita a todos los compañeros. DROLES DE VOYAGES Acaba de aparecer « Drôles de voyages », un nuevo e interesante libro de nuestro amigo Michel Ragon, autor de la Histoire de la littérature ouvrière.

Según se nos anuncia, el sábado 16 de los corrientes, de cuatro a siete de la tarde, Ragon firmará su último libro en « Le Château de Brouillards », chez Joyeux, 53 bis, rue Lamarck (Metro Lamarck).

Si tratamos de abrir los ojos a la realidad y de disipar las peligrosas ilusiones que nos desagradan, no será para substituirlos por otras visiones que nos aligan. No nos importa pasar por animales, pero por lo animal que somos y no por otros. Nosotros no poseemos la confianza ingenua de los antiguos anarquistas, en la organización espontánea de las masas, necesariamente, mágicamente lúcida, perfecta de instinto y prometedora a la victoria. Nosotros creemos en el contrato, en el acuerdo, en el movimiento desde arriba a priori, de la propaganda sin contacto real con el hecho proletario, con la verdadera vida orgánica de las clases sociales, de la propaganda sin cultura? ¿Habrá que esperar para que se produzca un enderezamiento del movimiento obrero, leal y decisivo, que el proletariado esté todavía más vendido, más privado de armas, más privado de esperanza?

Se responde que las derrotas de las masas tienen su origen en que los jefes no poseen las cualidades que hacen a los jefes, que no tienen suficiente discernimiento, suficiente cultura (se está de acuerdo en que los jefes no tienen una cultura, por lo menos política), abnegación, pruden-

federativos a una entidad de alcance internacional. La convivencia se mantendrá hasta tanto haya autonomía de actividades y de interpretaciones. Desaparecerá cuando se reclame una regla común inviolable. « róngamos por ejemplo la A.I.F., en la que intervienen y actúan organizaciones tan diferentes como la U.O.R.A, la S.A.C de Suecia y la C.N.V.I. española. O tomemos como referencia reciente la Argentina, en la que eventualmente y en torno a una campaña de inercia común — en pro de la libertad de compañeros presos — federaron entre sí esfuerzos fracciones autonómicas de tipos diversos en el campo libertario. La nota revaloradora de este hecho es la de que la acción conjunta se efectuó bajo el signo del « libre acuerdo », sin voto y sin plebiscito previo, fue una adhesión espontánea a una iniciativa. Allí, como en todas partes, se producen iniciativas que son o no son aceptadas por el conjunto. En tal caso las realzas que las sienten, aumentando la ausencia de un concurso total pero asiendo que tal concurso no se logra mediante votación alguna... »

Se adoptó en la A.I.F., en su congreso último, una resolución antiparlamentaria. Se adoptó por voto. Una oveja escarriada, no convencida, aunque por el voto vencida, hace caso omiso del acuerdo.

Se requiere convencer. Y cuando llega este caso, sobra ya el voto. Nos hallamos ante la discusión de un determinado problema suscitado por un acuerdo surgido del voto, no del convencimiento, ni de la razón lampoco; razón de lógica que no excluye la razón orgánica. Por el contrario, el acuerdo en cuestión vultura, en este caso, la más pura razón orgánica.

« he aquí lo que los compañeros de la F.A.C. bilgura opinan, ante casos semejantes, en la revista « Volonté », de Napolis, número 10, correspondiente al 30 de enero del 1954. Se trata de algunas respuestas a la redacción de la revista en relación con una encuesta propiciada por los propios compañeros bilguras. Se refieren a las diferencias que se establecen entre las organizaciones, las corrientes y prácticas de los liberales, de los comunistas autoritarios y de los anarquistas, respecto a métodos externos e internos. Y dicen en un párrafo: « Las instituciones degeneran en un sentido autoritario cuando se hallan constituidas bajo principios centralistas. Y cuando las personas que participan y las sostienen no practican los principios federalistas. En lo que concierne a los estatutos cuando los anarquistas aceptan su necesidad — no pueden tener otro significado que el de un mutuo acuerdo libremente aceptado... »

Y en otro: « Los anarquistas procuran siempre que sus decisiones sean adoptadas por unanimidad. A nuestro juicio, cuando la unanimidad se aviene, las decisiones podrían ser fijadas por la mayoría. Pero lo que es característico en nosotros, lo que distingue a los anarquistas entre todos los movimientos es que las decisiones responsabilizan solamente a aquellos que las aceptan voluntariamente. »

En el caso que nos ocupa se han producido dos hechos confirmados por las actas e incluso por cartas que recibimos por parte de delegados participantes y votantes. Perdónese nos la insistencia: Se discute — según el orden del día — el problema de la editorial del Movimiento, no el de la editorial de los núcleos de París y de Normandía. Debido al cariz de la discusión y orientados los delegados por el informe normativo, se discutió el problema de la editorial de estos núcleos y no el de la editorial del Movimiento. Como consecuencia se votó por un problema no previsto y para el que los delegados no se hallaban preparados.

2. — El acuerdo, se adoptó por referido voto, con disidencia fundamental entre los ponentes y sin discusión anterior de base, es decir, sin anterior previsión a una resolución determinada. No hay, pues, aceptación voluntaria.

Y en nuestros medios no puede haber aceptación forzada. Tienen razón los compañeros bilguras. ILDEFONSO.

« he aquí lo que los compañeros de la F.A.C. bilgura opinan, ante casos semejantes, en la revista « Volonté », de Napolis, número 10, correspondiente al 30 de enero del 1954. Se trata de algunas respuestas a la redacción de la revista en relación con una encuesta propiciada por los propios compañeros bilguras. Se refieren a las diferencias que se establecen entre las organizaciones, las corrientes y prácticas de los liberales, de los comunistas autoritarios y de los anarquistas, respecto a métodos externos e internos. Y dicen en un párrafo: « Las instituciones degeneran en un sentido autoritario cuando se hallan constituidas bajo principios centralistas. Y cuando las personas que participan y las sostienen no practican los principios federalistas. En lo que concierne a los estatutos cuando los anarquistas aceptan su necesidad — no pueden tener otro significado que el de un mutuo acuerdo libremente aceptado... »

Y en otro: « Los anarquistas procuran siempre que sus decisiones sean adoptadas por unanimidad. A nuestro juicio, cuando la unanimidad se aviene, las decisiones podrían ser fijadas por la mayoría. Pero lo que es característico en nosotros, lo que distingue a los anarquistas entre todos los movimientos es que las decisiones responsabilizan solamente a aquellos que las aceptan voluntariamente. »

En el caso que nos ocupa se han producido dos hechos confirmados por las actas e incluso por cartas que recibimos por parte de delegados participantes y votantes. Perdónese nos la insistencia: Se discute — según el orden del día — el problema de la editorial del Movimiento, no el de la editorial de los núcleos de París y de Normandía. Debido al cariz de la discusión y orientados los delegados por el informe normativo, se discutió el problema de la editorial de estos núcleos y no el de la editorial del Movimiento. Como consecuencia se votó por un problema no previsto y para el que los delegados no se hallaban preparados.

2. — El acuerdo, se adoptó por referido voto, con disidencia fundamental entre los ponentes y sin discusión anterior de base, es decir, sin anterior previsión a una resolución determinada. No hay, pues, aceptación voluntaria.

Y en nuestros medios no puede haber aceptación forzada. Tienen razón los compañeros bilguras. ILDEFONSO.

# Castilla, el País vasco, Navarra y Aragón

VAMOS como Castilla sigue apegada a sus tradiciones democráticas y autonómicas y cómo mantiene ese espíritu a través de los tiempos. En el alzamiento que general e impropriadamente se llama de los « comuneros de Castilla » y que algunos autores llaman de los « populares », tenemos buenas pruebas. Para unos, este alzamiento es una aspiración nacionalista; para otros, es un movimiento social; para el de más allá un estallido de contiendas entre nobles. Todo este enredo es, en parte, el resultado de confundir países, pueblos e instituciones.

Ferrer del Río tiene escrito un párrafo que copia porque nos ayuda a comprender este confuso acontecimiento: « Sin que redundara en provecho de ellas (dice, refiriéndose a las comunidades castellanas) hubo además trastorno en Galicia, Badajoz y Cáceres se agitaron también por aquel tiempo; como el elemento popular estaba poco desarrollado en Extremadura, su levantamiento vino a ser una lucha entre nobles; lo mismo que en Andalucía, donde Ubeda, Jaén, Baeza y Sevilla fueron teatro de sangrientas escenas promovidas por los bandos de Carvajales y Benavides, de Ponce de León y Guzmanes. Ningún apoyo directo sacaron las ciudades castellanas de la convulsión de las poblaciones gallegas y andaluzas, tampoco salió de ella rol de los magnates no se trataba de obedecer, sino de quién había de mandar, y así la autoridad real perdía y el pueblo no ganaba. Y es cierto que, predominando la independencia feudal entre los andaluzes y extremeños, alzados los castellanos en defensa de sus fueros municipales, pudo decir exactamente un contemporáneo de aquellas turbaciones que desde Guipuzcoa hasta Sevilla no se encontraba población donde fuera actada la voz de Carlos V. »

Después de advertir que Ferrer del Río, como por municipales todos los fueros castellanos, hay que entender a todo el reino leonés su observación sobre que la prolongación y Andalucía, que no son otra cosa que reino leonés, su constitución social y política. Ferrer del Río, y porque en el viejo reino leonés, naturalmente que con Asturias, Galicia y las tierras de Pisuerga y Cea, el elemento popular tenía también poca fuerza, aunque más que en Andalucía, las cosas, con muy poca diferencia, se desarrollan

en estos países como en el Sur. En León es una contienda entre Guzmanes y Lunas, en Zamora, salvo que el obispo siente la causa con ardor, también una rencilla del obispo con la casa de Alba de Aliste; en Valladolid, lo es entre el conde de Benavente, Girón y el Almirante; Palencia, incluso los vecinos de la ciudad, luchan con los imperiales y contra los populares porque su señor, el obispo, es partidario del emperador; y con el emperador van los vasallos del de Benavente, del de Alba de Aliste, etc., de tal modo que el ejército vencedor en Villalar estaba compuesto en su parte más importante por vasallos de los señores leoneses, sin la costumbre ni el gusto consiguiente por el ejercicio de las libertades de las constituciones castellanas y vascongadas. Únicamente en Salamanca y en Medina del Campo el movimiento presenta carácter democrático en el reino leonés, en aquella, acaso por influjo de la Universidad; por su condición mercantil en Medina, municipio ésta sin comunidad de territorio, pero que tiene trato y mucho de común con las repúblicas hanseáticas y un prurito de independencia que se expresa en el lema de su escudo: « Ni el rey oficio, ni el papa beneficio. »

Pero en Castilla y el País vascongado la rebelión es claramente contra el imperio, francamente por la democracia y la autonomía. Las diferencias dentro de Castilla y el País vascongado son solamente de táctica y la única disidencia importante es la de Burgos. Pero Burgos quiere la autoridad por sí, rechazando los poderes extranjeros, y es autonomista, ya que pretende la restauración del gobierno de su tierra por ella misma, repudiando los poderes centrales y de señores. Las peticiones de Burgos son que se devuelvan a su concejo los castillos dados a señores y que se le restituyan los territorios de la jurisdicción de Lara que se le habían arrebatado. En suma, quiere reconstruir su comunidad, pero su táctica es la de pactar con el emperador, que accede; por lo que Burgos, falta de amplias miras, decide retirarse del alzamiento.

Donde el movimiento alcanza una madurez política definida es en Toledo, Madrid y Segovia; en estas dos últimas, verdaderas comunidades, ofrece además el mayor contenido social y el principio de solidaridad encuentra en ellas todo el valor que en aquellos momentos precisa, imponiéndose incluso

En resumen: el movimiento revolucionario llamado de las Comunidades de Castilla, que no se limitó a ésta ni fué exclusivo de las comunidades, tuvo carácter nacional y democrático en Castilla y en el País vascongado; fué un intento de abrirse paso el incipiente capitalismo mercantil en Medina del Campo; y un estallido de contradicciones entre las clases privilegiadas en el resto del país alzado.

## por Luis Carretero y Nieva

a ciertas ambiciones particulares, pues una y otra presentan peticiones incompatibles, porque ambas exigen para sí el disputado sexmo de Manzanares, que conservaba en su poder el marqués de Santillana; pero esta petición no es obstáculo para una colaboración muy estrecha en cuanto a la gran aspiración nacional. El carácter político del alzamiento de los populares de Toledo lo señala muy claramente el cardenal Adriano de Utrecht en una carta a Carlos V en la que le informa que los de Toledo cada día se afirman más en su pertinencia de no obedecer a las autoridades reales y que quieren gobernarse a la manera de Génova y otras repúblicas italianas; que tratan de inducir a lo mismo a otras comunidades con las cuales están confederados y han ofrecido socorro a los de Segovia, como también lo ha hecho Madrid.

Muy fuerte es el movimiento en Alava y Guipuzcoa. Las tropas alavesas del conde de Salvatierra son las más disciplinadas de los ejércitos levantados contra el emperador; pero el movimiento es más definido en sus fines políticos en Guipuzcoa, dirigido por los gaminos y determinado en los acuerdos de los « comuneros » guipuzcoanos. También secundan el movimiento las Merindades de Castilla la Vieja en la Montaña de Burgos.

En resumen: el movimiento revolucionario llamado de las Comunidades de Castilla, que no se limitó a ésta ni fué exclusivo de las comunidades, tuvo carácter nacional y democrático en Castilla y en el País vascongado; fué un intento de abrirse paso el incipiente capitalismo mercantil en Medina del Campo; y un estallido de contradicciones entre las clases privilegiadas en el resto del país alzado.

En relación con esto podemos hacer dos observaciones referentes al País vascongado. Una, que el primer movimiento nacionalista — de defensa de la nacionalidad — en esas tierras es el de los « comuneros » alaveses y guipuzcoanos. Otra, que las discordias entre oficiosos y gaminos no parecen ser, como ligeramente dicen algunos, contiendas banderizas por causas baladíes, sino episodios de la gran lucha universal y eterna entre la dominación y la libertad de los pueblos. Hay algunos indicios de pruebas, pues no hacemos más que apuntar esta opinión sobre un tema interesante que merece estudio serio. En la guerra de las « Comunidades », los gaminos son los « comuneros », los defensores de la idea de libertad, del derecho popular y de la autonomía para realizarlos. Los oficiosos están con los poderes aristocráticos y con el emperador. Inigo López de Recalde, que es oficioso, se educa en Arévalo, en la corte austera, más bien pobre, pero ampulosa de pretensión de grandeza y ambiciones. Y López de Recalde afirma su apego a la majestad real cayendo herido en el sitio de Pamplona al servir voluntariamente al rey regente de Castilla, Fernando de Aragón. Hay datos de que en tiempos anteriores a éstos los gaminos ya se habían manifestado como populares.

La rota de Villalar no arrasó completamente las comunidades castellanas, pues, por triste paradoja, esta labor estaba reservada a los liberales del siglo XIX, alucinados con la idea de que la libertad tenía que establecerse en España arrancando sus raíces históricas para acogerse a las normas de la Revolución francesa y a sus principios, muchos de los

cuales no eran nuevos en nuestra patria, como proclamaba, al tiempo que los defendía con vigor, el agudo ideólogo asturiano Martínez Marina, para quien las ideas entonces revolucionarias en Europa, que se presentaban como un ejemplo digno de imitar, eran en buena parte ejercicio tradicional hispánico. Últimamente comienzan los extranjeros a hacernos justicia en este aspecto, y así destacados autores ingleses señalan la contribución de España al desarrollo de la idea y el gobierno democráticos.

La Revolución francesa es considerada por muchos como el huracán que derriba un viejo edificio y deja el solar para una nueva construcción, lo que puede ser cierto para Francia, pero no forzadamente para todo el resto del mundo; porque la esencia de lo que instaura la Revolución francesa se había establecido en otros lugares antes de la caída de la Bastilla y era una realidad al tiempo de la declaración de independencia en las colonias inglesas de Norteamérica; así como la destrucción de la aristocracia holandesa había dejado el paso a una burguesía mercantil mucho antes; ni es nueva la repulsa a los privilegios, ni la libertad religiosa, que están en el contenido de antiguos fueros españoles, aun con las alteraciones debidas a la monarquía enotógica, y tan claramente en alguna de las leyes como aquella — citamos de memoria, sin recordar qué fuero, pero desde luego uno del tipo sepulvedaño — tan amplia que no permite ningún privilegio « ni por pobreza, ni por riqueza, ni por linaje, ni por creencia », y como otras que ya hemos citado. Lo que realmente se hace en Francia, que tiene grandísimo valor y es conveniente estudiar para comprender su repercusión en España, no es precisamente traer cosas enteramente nuevas, sino enardecer en el mundo el afán de libertad con el ejemplo de la revolución triunfante, y poner al servicio de la humanidad dos grandes virtudes de la cultura y de la civilización francesas, a saber: su destreza para organizar el instrumento administrativo del Estado, independientemente de la forma del régimen, y su capacidad para formular una teoría que explique unos hechos o para ordenar una disciplina científica. Y esto es lo que Francia hizo, formular la teoría de la república democrática y organizar un Estado republicano adecuado al momento y a las circunstancias nacionales.

En resumen: el movimiento revolucionario llamado de las Comunidades de Castilla, que no se limitó a ésta ni fué exclusivo de las comunidades, tuvo carácter nacional y democrático en Castilla y en el País vascongado; fué un intento de abrirse paso el incipiente capitalismo mercantil en Medina del Campo; y un estallido de contradicciones entre las clases privilegiadas en el resto del país alzado.

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETÉ MINISTERIEL DU 8 MARS 1948

TELEFONOS: Redacción: BOT. 22-02 Talleres: PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre... 260 francos al semestre... 520 francos al año... 1040 francos

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

Elecciones alemanas

MAS de cinco mil mítines han podido organizarse en Alemania-Oeste, sirviendo exclusivamente causas políticas para ponerlas en juego con motivo de las elecciones del 17 de este mes de octubre.

Como ocurre siempre que se trata de prestidigitación partidista, Alemania-Oeste empieza a trasegar el vino de los distintos toneles ideológicos. Hay partidos poco expansivos y con cierta uniformidad en la respectiva doctrina, que tienen la pretensión de servirse del socialismo aliándose con él, no siempre por parentesco más o menos definido: el partido de Unión Cristiana Democrática del Este, los liberales, el partido agrario y los demócratas nacionales o nacionalistas. Estos partidos, todos reducidos, acuerdan recomendar a los respectivos adherentes que voten por el socialismo, que aparecerá a duras penas unificado mientras duren las elecciones. Es decir, que se suiciden en provecho de un suicida retardatario como el socialismo sufragista.

El sistema electoral vigente — interino ahora y volander, pero encrespado como todo lo alemán de hoy en el terreno político — consiste en valerse de lista única al servicio de una política de bloque con nominal apelativo « popular ». El método de lista única tiene su explicación porque en otras contiendas electorales las listas separadas pusieron en riesgo los programas de grandes o pequeñas líneas políticas nacional y separadamente concebidas por los jerarcas nacionalistas, pero con nación ocupada como Kenya. O sea que se tenía ahora la preferencia como mal menor de los electores por la Unión Cristiana Democrática del Este o por los liberales en perjuicio del socialismo, no unificado con fines marxistas sino electorales y con un programa tampoco marxista sino nacionalista.

La misión de los partidos no específicamente socialistas que favorecen a los socialistas, consiste en llevar al Estado las masas no enteramente adictas mediante el partido socialdemócrata como encubridor oportunista de una parte considerable del electorado burgués. El partido liberal, por ejemplo, se encarga de incorporar electores liberales burgueses a las intenciones gubernamentales socialistas; la Unión Cristiana Democrática del Este incorpora a los cristianos de Lutero o de Cristo; el conglomerado agrario atrae a los campesinos, teniendo en cuenta que si el partido es de acusada tendencia comunista, las masas campesinas no lo son y conviene irlos domando ladidamente con el voto; los llamados demócratas nacionales atraen a las masas de derecha, que están deslumbradas infantilmente por el comunismo, como en general buena parte de los electores alemanes, sin excluir — en el fondo — a los mismos partidarios de Adenauer. El cual hace vetustos alardes anticomunistas, pero no deja de advertir a los ocupantes de Alemania que si quiere está más cerca de Moscú que ellos. Semanas atrás hubo en Alemania Oeste un congreso de carácter católico de todo el viejo Reich y se advirtió sin excesiva sorpresa que más del 30 por 100 de los clérigos vaticanistas alemanes estaban mordidos por el marxismo de tipo bolchevique, como el clero francés de las misiones de taller.

La lista única de las elecciones alemanas es tabla interina y bastante chamuscada de salvación para el socialismo. Está ribeteado — incluso a pesar de muchos de sus elementos, de doctrina anticomunista, pero de subconsciente bolchevique — de esencias comunoides absorbidas por un deslumbrado infantilismo.

Pero sería una candidez notoria creer que la lista única resulta de carácter poco complicado,

ya que el elector puede elegir teóricamente, papeleta en mano, el bloque de su preferencia. El texto de la ley tiene 24 páginas, nada menos que con 53 apartados. Además, se dictaron cuadros, con fórmulas, decretos de aplicación, aclaraciones, circulares aclaratorias de otras circulares que no aclararon nada; nuevas circulares aclaratorias nulos, etc. Total: un laberinto de circulares concebidas por nulidades.

La misma lista única puede ser burlada en cuanto parece indicar que se vota simplemente si o no. Queda probada la posibilidad de falsificar y burlar la ley por la misma ley en el anexo 10 con disposiciones para cifrar los votos válidos y tanto por ciento de éstos respecto al conjunto de los emitidos. Letra E: Número de votos nulos y tanto por ciento respecto a los emitidos. Letra F: electores que aceptan la lista propuesta. Este escandaloso esquema contiene un truco electoral de raíz maquiavélica, truco que consiste en contabilizar únicamente para el escrutinio los votos SI y en otro sentido apartar los no válidos, mientras que los votos adversos quedan ignorados. La mesa electoral con interventores comunistas tiene libertad para declarar nulos los sufragios adversos o bien válidos y efectivos para el escrutinio de algún periódico alemán contrario a los métodos marxistas y progresistas el calificativo de « pedantería mendaz », nos enteramos un poco de lo que es el zafarrancho electoral.

Se autoriza a los electores para alterar el contenido de la papeleta, lo que significa un laberinto dentro de otro. Basta que un elector ponga en su papeleta « Viva la Papa ! » para que los partidarios de la Papa acepten el voto favorable, impugnándolo si consta un viva contrario.

La propaganda electoral del Estado se extiende hasta por las escuelas primarias. Cosa aparentemente extraña, puesto que en Alemania no se tiene voto hasta los 18 años. Pero no parece la cosa tan extraña si se sabe que los niños de 9 a 15 ó 16 años y 17 controlan políticamente de cierta manera a los padres, como en Rusia, siendo los menores espías predestinados por la pontica tan triste cometido. Por una circular de ministerio alemán de educación, se plantea menudamente el problema de las elecciones. Se obliga a los maestros a ser mitineros, agrediendo así a las pobres criaturas. Se ofrecen incluso premios al alumno que haga la mejor composición de tipo tribunicio. Temas: tratados de paz, frontera Oder-Niesse o guerra y complicados jeroglíficos parecidos, que reemplaza para los católicos el misterio de la Trinidad y para los luteranos el problema, todavía espinoso, de la predestinación. Según un periódico de Berlín, los menores tienen que explicar en vigilados ejercicios escritos la opinión de los padres sobre tantos temas de mortal fastidio como la política internacional va aplazando cuando no falsificando indefinidamente. Los partidos que apoyan a Adenauer son todos de esfinge sin secreto.

Vuelve a tronar en Alemania la época de Hitler, cuando los hijos denunciaban a los padres adversos a la esclavitud de la cruz gamada, explicando con detalle todo lo que pasaba en casa, hallando gusto en delatar a sus progenitores y acreditándose como consumados polizontes.

Con estas evidencias coincide la propaganda más descarada de los generales nazis que van a los mítines con arrogancia y empiezan el discurso silabeando estas frases: « Aquí me tenéis sin novedad como general nazi... y en libertad ».

Una salva de carcajadas sigue inmediatamente. A continuación otra de aplausos califica la velada, sucediendo un coro de relinchos y mugidos tan expresivos que cualquier fabulista podría caracterizar el acto como manifestación de un coro de la selva poblada por bosquimanos y trogloditas.

CRONICA OBRERA DE NORTEAMERICA

La industria automovilística

DESDE hace unos meses estamos presenciando una feroz competencia económica entre las dos principales sociedades fabricantes de automóviles de Norteamérica: o sea la General Motors Corporation y la Ford Motor Company. Las sociedades de menos importancia se ven, pues, obligadas a adoptar remedios, como, por ejemplo, el de agruparse para afrontar la presión económica de los dos grandes colosos industriales y combatirlos en el terreno de la oferta y la demanda, lanzando precios más asequibles para los compradores.

La sociedad Chrysler ha podido ir capeando hasta ahora el temporal entre los titanes de la producción automovilística, resistiendo sólidamente ante la crisis provocada por el insuficiente mercado, pero las demás casas han debido atravesar un periodo grave de reorganización financiera y de reajuste técnico industrial y psicológico, que preocupa seriamente a sus empleados.

Las primeras sociedades que reunieron sus recursos son la Nash y Hudson, adoptando el nombre de American Motors; luego, se asociaron la Studebaker y Packard, tomando el título de Studebaker-Packard Corporation. La casa Kaiser ha sido absorbida desde hace algún tiempo por la Willys Car Company, de modo que, en la actualidad, los establecimientos productores de automóviles no pasan de la media docena, cuyo orden de importancia, según los pe-

riódicos, es el siguiente: Ford-Motor Co., General Motors Co., Chrysler Co., American Motors, Kaiser-Willys y Studebaker-Packard. Algunos informadores que se pretenden entendidos en la materia, aseguran que con el futuro saturamiento del mercado y el progreso de la crisis económica, las casas de menores reservas financieras se encontrarán ante la amenaza de quiebra o serán absorbidas por los gigantes de la industria, sino es que, en fin de cuentas, haya de quedar uno solo. Este pronóstico se afirma precisamente por el hecho de que, en el primer semestre del año en curso,

Esto ha ocurrido recientemente en la industria sombrerera femenina. La United Hatters, Cap and Millinery Workers International Union concedió un empréstito de 250.000 dólares a la Kartigener Hat Corp., una empresa que, en dificultades económicas, iba a cerrar dos fábricas situadas en West Upton (Massachusetts) y Beacon (N.Y.) empleando en conjunto unos setecientos obreros.

Otro tanto han hecho los sindicatos de la industria textil con algunas casas de la región meridional. Además, esta práctica no constituye una novedad, pues ya durante la gran crisis, hace veinte años, la Amalgamated Clothing Workers, afiliada al CIO, prestó una suma considerable a la Hart, Schaffner and Marx, de Chicago, empresa productora de ropa hecha para hombres, la cual restituyó al poco tiempo el dinero con sus correspondientes intereses.

Hemos hecho esta digresión al objeto de que pueda comprenderse mejor la situación desagradable en que, respecto a su empresa, se han encontrado recientemente los obreros metalúrgicos de South Bend (Indiana) (Pasa a la pág. 2.)

TODO intento de imponer normas de conducta o de inhibir nuestra acción por medio de penas y amenazas, no es más que execrable tiranía.

William GODWIN

ANTOLOGIA LIBERTAD

Y A san Agustín nos habla de dos libertades: libertas minor y libertas major. Vemos, en efecto, que la palabra « libertad » posee dos sentidos diferentes. Por libertad se entiende ya la libertad irracional inicial que precede al bien y al mal y que determina su elección, ya la libertad inteligente, la libertad final en el bien, en la verdad. Por consiguiente, la libertad es comprendida ya como punto de partida y como vía, ya como objeto y como fin.

Sócrates y los griegos no reconocían sino la existencia de la segunda libertad, la que nos dan la razón, la verdad y el bien. En las palabras evangélicas: « Conoceréis la verdad y la verdad os liberará », es igualmente de ella de la que se trata, es decir, de la libertad en la verdad y por la verdad. Cuando decimos de un hombre que ha alcanzado la libertad auténtica, después de haber vencido en el mismo los elementos inferiores, después de haberlos sometido al supremo principio espiritual, es decir, a la verdad y al bien, tenemos siempre a la vista esta segunda libertad. Cuando decimos, hablando de un individuo o de un pueblo, que debe libertarse de la servidumbre espiritual y alcanzar la libertad auténtica, también se trata de aquella libertad. Es la libertad hacia la cual se dirige el hombre, la cima y el coronamiento de la vida, la meta final; es la que debe ser, la que se obtendrá por el triunfo de los principios superiores de la vida.

Pero existe otra libertad de que el hombre procede, por la cual elige su vía y acoge la verdad y el bien. Existe una libertad que es, en cierto modo, la raíz oscura de la vida, la experiencia original, el abismo que se encuentra a una profundidad más grande que el ser y por el cual el ser es determinado. El hombre siente en sí mismo, en el principio de su ser, esta libertad irracional e insondable; ella está ligada a la energía potencial...

La libertad es expresada de una manera genial en Dos- toievski por el héroe de l'Esprit souterrain. El hombre es un ser irracional y, más que en cualquier otra cosa, persiste en vivir según su propia voluntad. Tolera el sufrimiento en nombre de esta libre voluntad. Está presto a destruir todo orden racional de la vida, toda armonía, si ésta debe privarle de su libertad de optar, si debe serle impuesta.

Nicolas Berdiaeff

EL 27 de septiembre, por la tarde, los compañeros de Organización y numerosos amigos acompañaron al simpático Chacón — la simpatía era una de sus cualidades más salientes — al cementerio donde descansa. A todos ha sorprendido su muerte. Joaquín Chacón, manchego, de La Roda, contaba cuarenta y siete años. Aunque enfermo desde hace algún tiempo, no había perdido el humor — el buen humor — que era otro de los distintivos de Joaquín, pudiendo decirse que la muerte casi le ha sorprendido con las herramientas del oficio en la mano. Por su afabilidad y natural bondadoso gozaba de generales simpatías entre la emigración y residentes. Todo Orán le conocía y estimaba. Tenía sus puntos de castizo y jaranero, porque sentía a España con toda el alma. Joaquín Chacón era músico, poeta y autor de una porción de obras teatrales, representadas con éxito. Deja muchas piezas de folklore por estrenar y una gran cantidad de libros adquiridos con privaciones que dice de un trabajador estudioso, atento a toda manifestación de cultura. ¡ Ahí es nada la biblioteca de Chacón, que habría sido de aquí a poco una señora biblioteca ! ¡ Cuántos nos hemos nutrido en Thiers, 17, de conocimientos ! ... Porque la casa del amigo ausente — trabajo me cuesta creer que para no volver se ha ido — era centro de lectura y refugio y hospedaje de los sin nada. Sus libros y su pan eran de quien los necesitaba. Muy rara vez Joaquín y Lola comían solos. Con las ocurrencias de Joaquín Chacón, fervoroso admirador de García Lorca, podía hacerse un libro verdaderamente regocijante; y la última gracia « seria » de Joaquín (la del tesoro escondido en el kilómetro 90 de la carretera de Alicante a Valencia), completa el ramillete de sus diabluras. Hacía poco que su hermano le mandase de España una hermosa guitarra, que no han llegado sus manos a tocarla, ni la pulsarán las de nadie... Conmoveror fué el entierro de Chacón, al que acudió un gentío inmenso. ¡ Y esto no era un bromazo de Joaquín, sino una realidad harfo triste ! No olvidaré la carita de pena de los chiquillos de la casa, todos amigos del muerto, cuando vieron bajar el féretro y depositarlo en el carruaje fúnebre... El compañero Climent dijo unas palabras emocionantes en el cementerio que arrancaron lágrimas. Adiós, Chacón, bondadoso; adiós, amigo inolvidable... Mujeres, hombres y niños te han llorado. Te ha llorado a desgarrarse tu Lola, y aun te llora; a desgarrarse María, tu otra madre; Anita desconsolada, y Juan, y Miguel y Manuel... El sobrinito Germinal, entristecido, pregunta si vas a volver pronto. — ¡ Sí ! — ¡ No !! ... Pero queda plantado en el corazón de cuantos entrañablemente le amamos.

Puyol

Pinchazos

VILLAVEUDE Y VESPA

EL marquesillo de Villaverde o Villavespa, conocido también por « el yernísimo », no parece menos hábil en lo referente a exhibiciones que en los negocios de importación. De éstos, aunque con sordina, se habla en España largo y tendido; y de aquéllos, como es natural, informa cada vez más ampliamente la prensa, llegando a destacar sus declaraciones como si se tratara de un predestinado. Pero la publicidad tiene sus inconvenientes y, desde luego, no han sido de menor efecto los motivados por el reciente viaje a Norteamérica, donde el pollo ha dicho descubrir « una fuerte inclinación por España ».

El respeto, por lo que se ve, anda por los suelos.

DESCUIDOS Y PRECAUCIONES

SI no hay respeto, no es precisamente por faltarle a la familia las ganas de imponerle a la fuerza. La gente, a pesar de la soporiferia que el régimen alimenta, hace poco caso de ordenanzas e intimidaciones. Lo aprecian así los mismos turistas, que raro es el que no se hace cruces de chistes que corren sobre la sagrada familia franquista.

La policía no puede evitarlo, ya que no es igual proteger el tipo del que no acordando todos los caminos por donde circula, que, en privado, cerrar el pico a la inmensa mayoría de la población. Y de cómo se protege, aun presumiendo de salvador, dice bastante OPE al relatar su entrada en una iglesia donostiarra, precedida del registro de rigor — sin olvidarse de mirar el coro, los confesionarios, detrás y debajo de los altares, el púlpito y la sacristía — y con el cierre de todos los establecimientos públicos de los alrededores. Así da gusto.

COLOSALISMO

LO que se hace para atraer — vana ilusión — al pueblo, no son sino alardes absurdos: el colosalismo, por ejemplo, de las edificaciones oficiales. Todos los regímenes tiránicos presentan las mismas características, es decir que, para deslumbrar al extranjero y atontar a los papanatas de casa, hacen obras asombrosas. Ejemplo — del que

ya se ha hablado aquí — es la llamada Universidad laboral de Gijón, con 42.000 metros cuadrados de superficie, 8.000 de patio central y 720 para la iglesia. A propósito de ella se ha escrito en un periódico francés, católico por cierto, que se titula « La Quinzaine », lo siguiente: La instrucción que se dará a los alumnos corresponderá a lo que se enseña en Francia en los colegios técnicos. Pero esta obra gigantesca y espléndida nos parece desproporcionada con los medios con que cuenta España y con los fines perseguidos. Sobre todo con los fines, pues todo el teatro universitario apenas llega a igualar a la formación que de antiguo efectuaban en España las populares escuelas de Artes y Oficios.

UN RECORD

NO se han olvidado, como es natural, de celebrar el aniversario de la exaltación de Franco. Todos los periódicos han dedicado al suceso los comentarios más serviles y, como por casualidad, no pocos han coincidido en el cálculo respecto del trabajo que el caudillo realizó el último año, a saber: 1.500 audiencias, 50 consejos de ministros, 14 presentaciones de cartas credenciales y numerosas inauguraciones, a más de los viajes a Cádiz, Salamanca, Cáceres, Toledo, Santiago, Valencia, San Sebastián, Vigo y Coruña. Añádanse las misas y ejercicios espirituales y tendremos un perfecto record.

SUMA Y SIGUE

MODELOS son los concursos y campeonatos que se hacen ahora en la España grande y libre, pero, desde luego, deben su brillo a la celosa prensa del régimen, siempre escrupulosa en cumplimiento del deber informativo. Vease la elocuente muestra que ofrece con respecto a un concurso — ¿ de qué ? — de bebedores celebrado en Madrid: Se producen tres abandonos... Emplea el sexto vaso (de litro y medio) pero está muy mareado... Pretende beber de un trago la sexta jarra y abandona... Faltando dos minutos, los rezagados beben de prisa... El campeón, entre náuseas bebe medio litro más en el momento de terminar la prueba...

El franquismo no sólo quiere cotizar la propagación del deporte, sino también la de los campeonatos lamentables.

Le directeur-gérant: F. Gómez Société Parisienne d'Impressions 4, rue Saulnier — PARIS (IX<sup>e</sup>)

Aire de la Calle

VIGILANTES DE PRIMERA

ENTRE los truquillos propagandistas que emplea con más insistencia el pecismo, se destaca la difusión de su orgullo « madrileño », en el que, no olvidando el gran cariño que nos reservan, siempre han de insertar alguna referencia del proyanquismo anarquista. Los isários pasionarios son — ¡ y quien lo duda ! — tan gentiles como desahogados, pues no se explicaría, si no, el frecuente recuerdo que transmiten a nuestros « dirigidos » ni el ambrosio efecto de sus denuncias. Triste sería, desde luego, el sino de la oposición antifranquista si careciera de tan sabios aliados, ya que, si no existiera en sus manos todo un aparato de vigilancia revolucionario, constantemente perfeccionado. Estaríamos listos.

UNA « AYUDA » SIN PAR

GRACIAS, pues, a los muy felices profesores de la murga urusanz, queda establecido el siguiente caso histórico: Las ilusiones sembradas en nuestro pueblo en las filas de las fuerzas republicanas emigradas por los cantores de la « ayuda » americana, se han desvanecido, trituradas por una realidad que deja en una postura bien desairada a estos dirigidos... anarquistas que tratan de ser más anti-comunistas que Franco. Pues, si; resulta que « nuestros » dirigidos han cantado la « ayuda » americana... Acaso mañana cuenten — de cuantistas se trata — que los mismos dirigidos hicieron misas cantadas a la memoria del bendito Mc Carran. Y así anda el mundo.

COMPETENCIA DE ANTIS

LA comparación de anticomunismo no se tiene de pie y ni siquiera es defendible entre los más audaces activistas pasionarios. Sin embargo, el buró lanza la especie absurda, la estampa alegremente y celebra con satisfacción su eco, aun siendo limitado a unos pocos e insolventes colegas. Comunistas a su manera, los anarquistas se rien tanto de los aspavientos moscovitoides como del desenfrenado anticomunismo de Franco, pues ambos, en el fondo, responden a la misma conveniencia. ¡ Quién, al fin y al cabo, ignora la especulación

comunista rusa, después de haber construido un sistema absoluto, incomparablemente cerril ? ¡ Y quién puede negar que, en Franco, el anticomunismo es un espantajo interesante, y hasta fácil de explotar, cuando a todos sus enemigos, por diversos que fueren, bajo una misma bandera se inserta alguna referencia del proyanquismo anarquista. Los isários pasionarios son — ¡ y quien lo duda ! — tan gentiles como desahogados, pues no se explicaría, si no, el frecuente recuerdo que transmiten a nuestros « dirigidos » ni el ambrosio efecto de sus denuncias. Triste sería, desde luego, el sino de la oposición antifranquista si careciera de tan sabios aliados, ya que, si no existiera en sus manos todo un aparato de vigilancia revolucionario, constantemente perfeccionado. Estaríamos listos.

OMISIONES RAIMUNDAS

TODO cuanto el partido hace, ya prometiendo bondades, ya proclamando los demuestramos contra sus adversarios, tiende, como en la compañía de Loyola, a un mismo fin. De ahí que, en ese orgullo « madrileño » reservado exclusivamente a la distribución exterior, se haya dado al mensaje unitario del camarada Raimundo tanta extensión como en el portavoz mejicano a que aduémos aquí en otra ocasión. Pero, veamos: el mensaje de marrras, en vez de agresivo, da, de acuerdo con la línea general del partido, un poco de ceba a todo el mundo, excepto, claro está, a los anarquistas, que por algo en otra parte se les tilda de promerjianistas. Y se relatan los excesos franquistas de estos últimos tiempos, el líder, prudentemente, cuenta: Estando nosotros en la cárcel de Barcelona, en marzo de 1952, se fusiló a cinco antifranquistas. Más tarde, en enero de 53, tres militantes obreros fueron asesinados a garrote vil. Casualidad, sin duda, pero los ocho caídos cuya filiación se oculta eran cientistas, anarquistas.

UNITARISMO

Y en fin, equivocando el marriología con el servicio pasionario, la dirección franquista, haciendo su impetuosa propaganda unitaria, luciendo, como en los años juveniles, pruebas fehacientes y ejemplos a porriño. Mas lo curioso está en que, después de elogiar la posición de cierto partido republicano, justito a renglón seguido, se arremete contra los Trillado, Gómez, Gordón Ordás, y esos dirigidos anarquistas — todos al mismo tiempo — que tanto daño están produciendo a la causa de la liberación de España y de la independencia nacional. Incurables que son.